

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Jueves 9 de Agosto de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

# COMBATES EN EL FRENTE ORIENTAL

Advertimos á nuestros lectores que, en virtud de la previa censura, no se puede tratar en los periódicos de los siguientes asuntos:

- De la cuestión militar.
- Del movimiento de tropas.
- De juntas de defensa.
- De manifestaciones y proclamas societarias.
- De mítines y huelgas.
- De movimiento de buques de guerra.
- De torpedos, de barcos nacionales ó extranjeros, en aguas jurisdiccionales.
- De exportaciones.
- Tampoco están permitidos los comentarios sobre la guerra.

Prohibido queda también publicar con tachaduras ó en blanco los espacios correspondientes á los párrafos retirados por la censura.

### LA GUERRA

Resumen diario.

En Occidente hay duelos de artillería en Flandes y escaramuzas en esta región y en el Vossonais y el Mosa. Continúa el período de lluvias.

En Oriente, los rusos han atacado en las orillas del Zbrucz, logrando algunas ventajas tácticas, según dicen.

Los alemanes y austriacos aseguran que sus adversarios ofrecen ahora bastante resistencia en las fronteras de la Besarabia, la Moldavia y la Bukovina.

Se pelea duramente en la orilla meridional del Sereth (límites de la Valaquia).

Hay acciones parciales en el frente balcánico y pequeños combates en el italiano.

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 8.—Comunicado de las once de la noche.—Acción de artillería bastante violenta en la región Panteón, así como en la orilla derecha del Mosa. En el bosque de Caucieres y en el sector de Douaumont ha habido algunas acciones de infantería.

Comunicado del ejército de Oriente.—En todo el frente ha habido gran actividad de artillería. En el frente serbio y en el recodo del Cerna, el enemigo ha intentado dos sorpresas que han fracasado. La aviación británica ha bombardeado los campamentos enemigos al Sur de Veles.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 8.—En Flandes intensa lucha alternativa de fuego. Del frente oriental no se tienen hasta ahora noticias.

Inglaterra.—Londres, 8.—Oficial de esta noche: «La lluvia ha vuelto á caer en abundancia. Nuestros aliados efectuaron hoy un nuevo avance en el Noroeste de Bixchoote. Los golpes de mano del enemigo fueron rechazados anoche y esta mañana en el Norte de Roex y hacia Oppy. La artillería alemana continuó mostrándose muy activa al Este de Ipré. Ayer, á pesar de la niebla y las nubes persistentes, nuestros pilotos han bombardeado las vías férreas, las estaciones y los trenes hasta 60 kilómetros más allá de las líneas enemigas. Causaron importantes daños. Un tren descarriló y otro quedó destruido por la explosión de las bombas que echamos en la noche precedente en un depósito de municiones alemán. De los nuestros falta un aparato.»

Rusia.—Petrogrado, 8.—Rechazamos ataques en la región de Vladimir y las de Wolhynski y Bredy. Retrocedimos ligeramente al Oeste de Zhoroff y atacamos energicamente al enemigo en la región del río Zbrucz, apoderándonos de varios pueblos y de alturas, capturando siete oficiales y 300 soldados.

Rechazamos al enemigo al Noroeste del Sereth; rechazamos numerosos y furiosos asaltos en el frente rumano. Retrocedimos ligeramente al Este de Kimpolung. Dispersamos destacamentos turcos en el Cáucaso.

Rusia.—Carnarvón, 8.—Frente occidental. En la región del río Zbrucz, los rusos han realizado una energética ofensiva, logrando hacer retroceder al enemigo después de una lucha encarnizada y desalojando los pueblos de Barchikovey y Wygoda, capturando cuatro ametralladoras.

En el frente rumano, entre la carretera de Kimpolung y el monte Muntelu, el enemigo intentó nuevos ataques, muchos de los cuales fueron rechazados.

Austria.—Viena, 8.—Comunicado de las seis de la tarde.—Frente Oriental.—Ejército ha cambiado la situación.

Ejército del Archiduque José.—Al Norte del valle del Casinu, los rusorumanos atacaron de nuevo y en vano á nuestras tropas de montaña. En el ángulo de los tres Estados arrebatamos al enemigo las localidades de Brostven y de Holdita. En la parte Sur de la Bukovina llegamos más allá de Wam y de Noldawitza. En el Suchawa, los rusos se retiraron más allá de Radutz. Al Sudeste de Czernowitz, nuestras tropas llegaron á la frontera.

Ejército del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Norte del Pruth se la batalla final del año de 1916 hasta ayer parte de Bojan, del pueblo de Rascuzye y del muchos puntos la Dniester aumentó en el frente italiano.—En el monte San Gabriele en la planicie del Carso, la artillería ene-

miga mostró gran eficacia durante varias horas.

Balkanes.—Al Noroeste de Korja, destacamentos enemigos intentaron pasar el Davoli, siendo rechazados. En la noche del 3 al 4, aviones italianos arrojaron sobre la ciudad y los alrededores de Pola de nuevo unas cien bombas, averiando en la ciudad algunas casas y no causando daños militares. Una persona de la población civil fué muerta.

Viena, 8.—Comunicado de las seis y media de la tarde: «Frente oriental. En el frente que ocupan las fuerzas del mariscal von Mackensen aumentó en algunos sectores la lucha de artillería. El éxito de la ofensiva rusorumaná contra el frente del general Archiduque José, y que fué saludado con tanta alegría por la Prensa de la Entente, no llega, según parece, á confirmar las esperanzas que habían puesto en ella. Los ataques del enemigo en la región del Casinu se desarrollaron también ayer sin obtener resultado alguno, excepto las elevadas pérdidas enemigas. En el ángulo de las tres naciones y en la dirección de Gurahumora de nuevo avanzamos. El Landsturm de Llowed y el húngaro desalojaron al enemigo de sus posiciones al Noroeste de Rachatz, y entraron, después de haber rechazado bravamente fuertes contraataques rusos, en la ciudad. En los dos lados del Sereth nos acercamos á la frontera. Al Sudeste y Este de Czernowitz el enemigo ofrece al avance de los aliados seria resistencia. En el Zvrocz, ataques parciales rusos.—Frente italiano. La artillería enemiga extendió ayer su fuego en fuerza alternativa sobre todo el frente del Isonzo, desde Tomein hasta el mar. Balkanes. No se señalan acontecimientos importantes.»

### LOS IMPERIOS CENTRALES

Explicando el voto del Reichstag.—Londres, 8.—El Daily Express dice que el discurso pronunciado en Augsburg, Tschrenbach, diputado católico alemán, ha dado la explicación siguiente sobre el voto pacífico en el Reichstag el 20 de julio último.

Dice el diputado que algunos días antes de esta fecha, los socialistas alemanes dirigidos por Scheideemann comenzaron una viva campaña en favor de este voto declararon que era necesario organizar una manifestación en favor de la famosa moción sobre la paz sin anexiones ni indemnizaciones. Amenazaron votar contra los créditos de guerra si el Reichstag no emitía el voto que ellos deseaban. Hubo un pacto entre los socialistas y los otros partidos, y los créditos de guerra fueron votados en cambio del voto de la moción pacifista. Esta declaración de Tschrenbach, explica la resistencia de Michaelis, quien declaró en la tribuna que él aceptaría este voto interpretándolo en la forma que le pareciera más conveniente.

Un telegrama del Kaiser.—Basilea, 8.—De Berlín dicen que al telegrama que le fué dirigido por el Reichstag el día 4, ha contestado el Kaiser con otro que dice:

«Los sentimientos que hace tres años estallaron de modo inolvidable en nuestro pueblo y que están en armonía con las hazañas heroicas de esta guerra, persisten aún. Se confirman estos días por el modo con que nuestros heroicos combatientes luchan bajo la conducta de los grandes generales y dominan ataques sin precedente, y por el modo tan enérgico con que el interior, á pesar de las privaciones y desvelos, resiste y trabaja victoriosamente, como me he convencido recientemente en la fiel Prusia Oriental, que renace á una vida nueva. Al pensar en el vigor manifestado durante estos tres años por el pueblo, estoy seguro de que, acallando victoriosamente las divergencias de opiniones sobre cuestiones interiores, resistiremos hasta una paz que garantice el honor, la grandeza de la patria y el desarrollo asegurado y feliz.»

La miseria en Austria-Hungría.—Roma, 8. Personas llegadas á Suiza, procedentes de Austria-Hungría, pintan con muy oscuros colores la miseria austriaca, que ni aun los mismos periódicos se atreven á ocultar. El «Tiroler Anzeiger» censura acerbamente al Gobierno central por dejar á la población del Tirol y Vorarlberg en espantosa miseria, afirmando que falta lo necesario á la vida; la especulación triunfa; las enfermedades hacen estragos en la campaña, privada de trabajo y castigada por las circunstancias, siendo su estado misérrimo. Las mujeres reclaman la vuelta de los hombres, y ante esta situación el Gobierno se cruza de brazos, como si no le importara. En Innsbruck y Nachichten se acientan las demostraciones, y los tumultos estallan en todo el Tirol, ahondándose el espíritu de la revuelta. En Schwarzach hace una semana que no se distribuye el pan. El periódico dice que no podrá pasar un invierno más la población en semejante trance.

La Familia Real de Bulgaria.—Friedrichshafen, 8.—Han llegado hoy el Rey de los búlgaros; el Príncipe heredero, Boris, y el Príncipe Cirilo para visitar á los Reyes de Wurtemberg.

Lo que importa á Alemania.—Berna, 8.—Dice la Gaceta de Francfort, con respecto á los fines de la guerra: «Durante la contienda actual Inglaterra se ha preocupado grandemente de quitar á Alemania su prosperidad económica en el Universo, y es preciso confesar que en tal sentido ha obtenido el más completo éxito. Largos años de trabajo han venido totalmente á tierra, y los enemigos

del Imperio se organizan para continuar después de la guerra su labor. Es ésta una coalición que es necesario romper. Más que la libertad de los mares y más que la idea de anexiones de territorios, importa á Alemania preocuparse de este asunto.»

Nombrándolo mariscal.—Czernowitz, 8.—El Emperador alemán ha nombrado mariscal de campo al coronel general von Koeffen.

Los austriacos y la decisión de China.—Berna, 8.—Los periódicos austriacos dicen que la declaración de guerra de China á los Imperios centrales es una maniobra de la Entente, y sobre todo del Presidente Wilson. Asegura también la Prensa que con dicho acto se trata de perjudicar grandemente los intereses comerciales é industriales de Alemania y de Austria.

El nombramiento de Lewald.—Berna, 8.—La Dernière Nouvelle, de Munich, dice con respecto al nombramiento del secretario del Interior que Lewald se ha mostrado durante los últimos meses el adversario decidido del desarrollo de las instituciones políticas en el sentido parlamentario, y que su nombramiento para dicho puesto constituiría una verdadera provocación.

Ante una reunión de socialistas.—Berna, 8. En una reunión, á la que asistieron más de 10.000 personas del partido socialista, el diputado Scheideemann declaró que el Gabinete Michaelis, por ser demasiado parlamentario, lo consideraba perjudicial para el país, y que por lo tanto procedía derribarlo lo antes posible.

**Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.**

### LOS RUSOS

Las gestiones de Miliukoff.—Petrogrado, 8.—M. Tchernoff, ministro de Agricultura, escribe en Dielonawoda una carta abierta á M. Miliukoff, invitándole á formar un tribunal de honor para que depure la veracidad de ciertos rumores relacionados con sus gestiones durante su destierro en Suiza.

Evacuación de territorios.—Petrogrado, 8. La Novoye Vremia asegura que la evacuación de Kamenez, Pedorky y de Proskuroff ha quedado terminada.

Continuando la guerra.—Petrogrado, 8.—M. Tserchenko ha salido esta noche para el gran Cuartel general con el fin de tratar con el mismo las condiciones fijadas por él para aceptar el mando supremo de las tropas.

Los periódicos dicen que el Gobierno constituirá en su seno un Comité de guerra, presidido por Kerensky.

El general Korniloff ha declarado que es de todo punto imposible para Rusia llegar á una paz separada.

El objetivo de la ofensiva austroalemana. Londres, 8.—El corresponsal del Times en Rusia dice:

El objetivo inmediato del enemigo parece ser cortar las tropas rusas que continúan defendiendo los Karpatos y Rumania. Por tal razón, los alemanes marchan entre Kemet y Podolski y Erzerem.

El trato á los prisioneros en Turquía.—Londres, 8.—Telegrafían de Petrogrado diciendo que el médico militar ruso Alexis Paris, que fué apresado por los turcos y consiguiera escapar, asegura que el trato que se da á los prisioneros en Turquía es abominable. Dice el doctor que más vale morir que caer en manos de los otomanos.

Acuerdo del Comité de soldados y campesinos.—Petrogrado, 8.—En una reunión de los Comités del Soviet y del Consejo, los campesinos han votado una resolución reclamando que para que el trabajo del Gobierno sea fructuoso se necesita que no se atente contra la revolución, que la política internacional sea fiel á los principios democráticos, que las medidas contra el desorden y la anarquía no revistan el carácter de lucha política, que es preciso luchar contra la contrarrevolución y que es preciso realizar en breve las reformas sociales anunciadas el 21 de julio.

Primera reunión del Gobierno.—Petrogrado, 8.—El martes ha tenido lugar la primera sesión del Gobierno presidido por Kerensky. Este dijo: «El actual Gabinete debe consagrarse á las cuestiones relativas á la defensa nacional y á la organización interior, sobre todo en el sentido financiero y económico. Es preciso consolidar el Poder y reforzar la disciplina.» El Gobierno decidió suprimir el cargo de procurador del Santo Sínodo y crear un ministerio de Cultos.

Política alemana.—Nauen, 8.—El jefe de los liberales nacionales, consejero del Tribunal Supremo, Schiffer, ha sido elevado al cargo de director en el ministerio de Hacienda de la sección de Legislación contributiva. El puesto será transformado en el presupuesto adicional en subsecretariado. Schiffer nació en 1860, y es hijo de un agente de transportes.

—El Emperador alemán recibió á los ministros y secretarios de Estado recientemente nombrados.

—El Canciller imperial marcha el miércoles al gran Cuartel general, acompañado del secretario de Estado del ministerio del Exterior, von Kuehlmann, y del subsecretario de Estado del mismo departamento, von Stumm. Al mismo tiempo marcha al gran Cuartel el secretario de Estado, Helfferich.

—El Emperador alemán ha donado, á instancias de la Emperatriz, un millón de marcos al Comité Nacional del Trabajo de la mujer en la guerra, con el fin de ampliar las medidas para atender á las mujeres que trabajan en Alemania.

### LOS ALIADOS

Sobre tres buques corsarios.—Londres, 8. Contestando á una pregunta en la Cámara, el secretario del Almirantazgo, sobre la suerte de los corsarios alemanes Wolf Sekaler, Moewe y Puime, el citado secretario dijo que el Almirantazgo no ignoraba ni los movimientos ni la suerte de estos buques; pero que no podía darlos á conocer, porque los detalles podrían ser útiles al enemigo.

Un discurso de Patchich.—Londres, 8.—La colonia serbia de Londres ha ofrecido una comida á M. Patchich. Asistieron á ella lord Robert Cecil, M. Protero, M. Grace y los ministros de Serbia, Rumania y Grecia. Lord Brooven, que presidió el banquete, leyó una carta de sir Edward Carson, rindiendo homenaje al insuperable valor de Serbia y declarando que la guerra no acabaría sin que el país fuese restaurado y el problema de los Balkanes resuelto. Lord Robert Cecil recordó el ultimatum serbio, por el cual comenzó la guerra, y dedicó un elogio á la retirada admirable que por aquel tiempo hizo el pueblo.

Su valentía—dijo—fué inmensa y es un deber sagrado para los aliados el procurar por su restauración, de la misma manera que para Bélgica.

Concluyó el orador insistiendo en la necesidad de redactar un reglamento con carácter definitivo, declarando que á su parecer no son incompatibles los intereses serbios con las aspiraciones italianas.

M. Patchich dijo: «Después de tres años de guerra, el enemigo empieza á convencerse de que no puede ser vencedor, y habla de una paz honrosa, pero «honrosa» en el sentido alemán. Esa paz no puede venir hasta que los pueblos que están bajo el yugo alemán queden total y completamente libertados. Después del discurso de Patchich, llegó Lloyd George, quien fué recibido con entusiásticas aclamaciones. Dijo el primer ministro que no habla querido faltar al acto ya que de corazón se encontraba unido á Serbia y se trataba de rendir un justo homenaje al distinguido y digno primer ministro de Serbia.

Tengo fe—prosiguió—en las pequeñas naciones y creo que las convicciones son las que las hacen vivir. Por tener fe, la tengo hasta en Rusia y estoy seguro que muy pronto sabrá organizarse. No he venido á pronunciar un discurso, sino á decir simplemente que sea cual sea la duración de la guerra, el honor británico se halla comprometido y por este honor Serbia saldrá del conflicto independiente y enteramente restaurada.

Además la seguridad de la civilización se halla comprometida y no puedo olvidar que para contrarrestar la marcha se opusieron Bélgica y Serbia.

Este último país cumplió su deber. Combatió valientemente en dos campañas gloriosas, derrotó las legiones austriacas y si tuvo que retroceder fué solamente ante la presión de fuerzas innumerables que se lanzaron sobre ella. Pero ese ejército que retrocedió, yo sé que volverá á entrar en su patria independiente. Tendemos, pues, la mano á nuestros compañeros de Serbia, que luchan por la misma causa que la nuestra.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de buques en los puertos franceses.—París, 8.—Movimiento en los puertos franceses durante la semana que terminó el día 5 de agosto: Las entradas en los puertos franceses de navíos de comercio de todas las nacionalidades de más de 100 toneladas netas, á excepción de los pesqueros y de cabotaje local, fueron 948, y las salidas, 934. Los navíos de comercio franceses hundidos por submarinos ó minas, de más de 1.600 toneladas brutas, son cuatro, y de menos de 1.500 toneladas, dos. Los navíos de comercio franceses atacados sin éxito fueron seis. Ningún pesquero francés fué hundido.

### LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Disturbios en Chile.—Rio Janeiro, 8.—Dicen de Bulnes que serios disturbios han estallado á consecuencia de la carestía de la vida. Se han producido colisiones entre la población y la Policía, resultando dos muertos y varios heridos.

### LOS ESTADOS UNIDOS

Iniciativas de Wilson.—Londres, 8.—Telegrafían de Nueva York diciendo que Wilson pedirá á las Cámaras terminen lo más pronto posible las discusiones de la ley sobre alimentación, á fin de poder reanudar las tareas en diciembre. El Presidente ha tenido una larga conferencia con los miembros del nuevo Consejo de las industrias de la guerra. Durante dicha conferencia, el Presidente protestó energicamente de la conducta de algunos fabricantes, que queriendo aprovecharse de las circunstancias, hacen pagar determinados artículos á precios fabulosos.

### LENIN DESAPARECE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

30 de julio.—Lenin ha desaparecido de la escena histórica. Un telegrama de Estocolmo anuncia que después de haber pasado, fugitivo, por la capital de Suecia, la diplomacia alemana le ha facilitado los medios necesarios para trasladarse á Alemania. Allí está á la hora actual. Mientras se fugaba de Rusia, el Consejo ejecutivo de los delegados de soldados y obreros votaba, por abrumadora mayoría, una resolución que decía:

«Toda la democracia revolucionaria desea que el grupo de los maximalistas acusados de haber organizado desórdenes, incitado á la revuelta ó recibido dinero de origen alemán, sean juzgados públicamente. En consecuencia, el Comité ejecutivo considera absolutamente inadmisibles que Lenin y Zinovieff se escaparan á la justicia, y pide que la facción maximalista exprese inmediata y categóricamente su censura de la conducta de sus jefes.»

Sólo que el menor de los delitos de Lenin consiste en haber provocado los últimos desórdenes de Petrogrado. Su obra principal consiste en haber desmoralizado parte del ejército ruso. Hubiera querido desmoralizarlo todo entero. En la mayor parte de los Cuerpos de ejército no se admitió á Lenin, ni á sus delegados, por instintiva repugnancia de las tropas. Lenin no consiguió que sus delegados fuesen admitidos mas que en uno de los Cuerpos de ejército. Fué en el pedazo del frente ruso donde funcionaba el leninismo, donde los alemanes pudieron abrir brecha y obligar al ejército ruso al abandono de la parte de Galtzia que ocupaban.

La propaganda leninista no consistía mas que en repetir cuatro ó cinco falsedades: «Esta es una guerra capitalista. Los rusos están vertiendo su sangre en interés de los capitalistas de Francia y de Inglaterra. El Gobierno provisional de Rusia está vendido á los capitalistas de Francia y de Inglaterra. Arrojad las armas, y vendrá la paz, etc. etc.»

¿Por qué ha tolerado el Gobierno ruso semejante propaganda? En primer término porque hasta hace pocos días no se halló en posesión de pruebas directas de que la propaganda de Lenin se hacía por cuenta del Gobierno de Berlín. En Rusia se creía que Lenin era simplemente un fanático intrasigente y equivocado. Y aunque su propaganda era fatal para la disciplina de las tropas, los revolucionarios rusos se figuraban que esos excesos de la libertad con la libertad se curan.

Este cándido error se explica á su vez por el hecho de que los rusos no habían gozado durante siglos de libertad política. Habitados á un régimen de látigo, han alimentado durante su larga servidumbre la ilusión de que tan pronto como fuesen libres, las cosas se arreglarían por sí solas porque cada hombre y cada mujer, inspirados por su patriotismo y por su libertad, harían exactamente lo preciso para defender la libertad y la patria.

Lo primero que hizo la revolución fué suprimir la Policía, la censura de los periódicos y la de correos y telegramas. ¿Qué sucedió? Se han fundado sólo en Petrogrado unos veinticinco periódicos diarios en estos cinco meses. Y el Gobierno provisional ha tenido ocasión de persuadirse de que más de media docena se habían editado con dinero alemán. La suspensión de la censura ha servido para que se propalasen todas las falsedades que podían fomentar la indisciplina en el ejército y entre los obreros de las fábricas de municiones. La de la censura de las comunicaciones la han utilizado á sus anchas los numerosos agentes de Alemania.

Ya en tiempo de los Zares, Alemania contaba entre sus agentes en Rusia á numerosos hombres que se llamaban tolstoianos, pacifistas, anarquistas ó maximalistas. Los principales agentes de Alemania estaban en el Gobierno y se llamaban Gregorio Rasputin, Petropoff, Stürmer, el barón Fredericks, etcétera. El régimen de Rusia consistía en un despotismo asiático, que tenía por instrumento una burocracia alemana.

Pero además de los grandes agentes poseía Alemania como agentes provocadores á numerosos hombres que se llamaban revolucionarios y cuya función consistía en provocar desórdenes que diesen ocasión á los gobernantes para ejercer el terrorismo desde arriba. Con esto no se dice que «todos» los revolucionarios rusos fuesen agentes de Alemania. Los más no lo eran, naturalmente. Alemania no era bastante rica para poder comprar á todos los rusos. Le bastaba con poder contar con algunos.

Es muy posible que llegue á demostrarse que el propio Lenin no era más que un hombre que, cegado por su fanatismo, no veía que estaba sirviendo de instrumento al Estado Mayor alemán. Pero es cosa averiguada que entre los leninistas y el departamento de información de Alemania se cruzaban comunicaciones, instrucciones, órdenes y dinero.

La revolución rusa privó á Alemania de los servicios de sus agentes de arriba. Todo el armazón de la burocracia alemana se vino abajo en veinticuatro horas. Ya no era posible que desde el Gobierno de Petrogrado se ejecutasen en contra del país ruso las órdenes de Berlín.

Pero el Gobierno de Berlín vio claro que, dada la nueva situación, había que servirse de nuevos métodos. Y puesto que sus antiguos agentes superiores se hallaban encerrados en la fortaleza de San Pedro y San Pablo, empezó a servirse en grande escala de sus agentes inferiores: los que se llamaban pacifistas, anarquistas, maximalistas y tolstoiianos, al objeto de sembrar la indisciplina entre las tropas rusas, y de hacer imposible en Petrogrado la estabilidad de los Gobiernos.

Si Alemania no hubiese tenido tanta prisa habría logrado, probablemente, su propósito. No puede negarse que ha obtenido excelentes frutos de esta propaganda en cuanto le ha servido para imponer una retirada al frente ruso de Galitzia, puesto que esta retirada

es obra exclusiva de la propaganda de Lenin y de los leninistas.

Pero al mismo tiempo ha enseñado al pueblo ruso una lección que tiene que volverse en contra suya. Ya se ha restablecido la pena de muerte en el Ejército, y se ha transformado el Gobierno en Comité de Salud Pública, que es lo que, en tiempo de guerra, tiene que ser todo Gobierno patriota. Rusia entrará en el período de una guerra no puede llevarse a feliz término si se comete la candidez de permitir al enemigo desmoralizar el propio espíritu.

Y el resultado definitivo será que la Rusia revolucionaria se imponga a sí misma una disciplina tan férrea como la que se impuso a la Francia revolucionaria por medio de su Comité de Salud Pública.—Ramiro de Maestra.

# Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

## Vuelven los oscuros golondrinos

Estos golondrinos son los que los han salido a los barceloneses en forma de una Compañía arrendataria de anuncios fijos, que está proporcionando disgustos a gran escala. Ya hablamos de ella hace algún tiempo, cuando espasmo el terror entre los propietarios de casas de Barcelona, empeñándose en cobrarles el impuesto por la fijación de las placas en que se anuncia estar las viviendas aseguradas de incendios. Ahora ha aguzado la Compañía nuevamente el ingenio para forzar la máquina recaudadora. Véase, según lo refiere *El Diluvio*, el último ardid a que ha apelado:

«Ya no se contenta la tal arrendataria con atrapar a los industriales; ahora se dedica a perseguir a los propietarios de los inmuebles, hasta por cosas en la que no tienen la menor participación.

Cualquier industrial, sin pedir permiso para ello al propietario de la casa, dispone que valiéndose de un molde metálico y un tarro de pintura negra anuncie sus productos en la fachada, y en seguida la arrendataria conmina al propietario exigiéndole el pago del impopular arbitrio.

Nos ha visitado el propietario de la casa número 203 de la calle de Borrell, para presentarnos un aviso de apremio de la citada Empresa arrendataria, por la cantidad de 375 pesetas, por el mero hecho de haber aparecido en la fachada de su casa el anuncio de un producto, anuncio hecho por el referido procedimiento, sin su anuencia.

La Compañía dice que debe vigilar la fachada de su casa y evitar que aparezca en ella anuncio de ninguna clase, pues el que se descuida queda incurso en el pago del arbitrio.

Un escándalo. Esto no puede continuar. No más faltaría que los propietarios tuvieran la aparición de tales anuncios en las fachadas de sus casas.»

Así a gusto vivir. Los propietarios de Barcelona debían elevar un mensaje de gratitud al Ayuntamiento, que tuvo la peregrina idea de hacer dejación de la cobranza del impuesto sobre anuncios fijos en una Empresa que se ha empeñado en amargar la vida de los barceloneses, y lo va consiguiendo.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de agosto de 1887.—Un periódico de Alicante da cuenta en los siguientes términos de una extracción fraudulenta de sal de los depósitos de Torreveja:

«En la noche del lunes se dirigió a las salinas de Torreveja un grupo formidable, compuesto de hombres, niños y mujeres, que algunos hacen ascender al número de 2.000, con el objeto de extraer sal de aquel establecimiento. En vista de tan inusitada agresión, se dio parte a las autoridades de esta capital; pero, según parece, al llegar a aquel punto la fuerza pública encargada de dispersar a los extractores, sólo halló el cadáver

de un paisano que, según se dice, fué muerto por los empleados del resguardo, notándose una gran merma de sal en los depósitos.» (De *La Correspondencia de España*.)

## El verano de la Corte

Por la mañana.—Santander, 8.—Sus Majestades los Reyes no salieron esta mañana de Palacio. Los Infantes bañáronse en la playa del Sardinero.

Habla el marqués de Lema.—Al recibimos a los periodistas, dijo el ministro de Estado que le habían visitado los embajadores de Austria-Hungría y Alemania. Esta tarde le visitarán los embajadores de Inglaterra y Persia. Pasado mañana presentará sus credenciales al Monarca en el Palacio Real de la Magdalena el ministro de Méjico, Sr. Arredondo.

Dijos el ministro que, a pesar de las manifestaciones de algunos periódicos, no había recibido indicación alguna de los metalúrgicos de Bilbao. Cuanto al asunto de los barcos hospitales en el Mediterráneo, dijo el ministro que estaba solucionado. Interrogado por un compañero nuestro acerca de la situación política, dijo que no había nada nuevo ni podía haberlo; hizo historia de la entrada de los conservadores en el Poder por imposibilidad de gobernar del Sr. García Prieto, y dijo que la forma de gobernar era la misma de siempre, por medio de dos partidos turnantes. «Este Gobierno—añadió—hállase sólidamente garantizado por la confianza de la Corona y por los numerosos adictos al partido.»

La firma.—El ministro dijo que había presentado a la firma regia dos decretos de Hacienda: fijando el capital por el que ha de tributar en 1912, 1913 y 1914 la Sociedad belga Societé Generale de Tranvías de Madrid y España, y fijando el capital por el que ha de tributar la Sociedad de Tranvías de Tenerife.

Regatas.—Santander, 8.—A las cinco de la tarde se han celebrado las regatas.

El Rey patronaba el *Giralda IV*, y la Reina, el *Tomin*. Los Príncipes D. Felipe, D. Jenaro y don Raniero patronaban *Barandil* y *Melit*. El premio primero, de 10 metros, lo ganó *Tomin*. El segundo, *Sogalinda IV*. De la serie de siete metros, el primero, *Giralda IV*, y el segundo, *Narria*. De la de seis metros, *Gerineldo* y *Barandil*.

Los Reyes asistieron esta noche al Salón Pradera, donde se celebraba el beneficio de Ortas.

Sus Majestades fueron ovacionados al entrar y salir del teatro.

El banquete a Romanones.—San Sebastián, 8.—A causa de celebrar mañana su cumpleaños, por lo que desea el conde de Romanones pasar el día al lado de su familia, se aplaza hasta el viernes el anunciado almuerzo, acto que carecerá de carácter político y se reducirá a un almuerzo que le ofrecen el conde de Romanones sus contertulios en el balneario La Perla del Océano, entre ellos algunos no afiliados al partido liberal. Creyendo que el banquete tenía carácter po-

lítico, algunos diputados liberales habían anunciado su llegada para asistir al acto.

Políticos que viajan.—En el expreso llegó el ex ministro Sr. Gasset, marchando a Zarauz, donde su familia veranea.

También llegó el diputado republicano señor Nougués.

En la próxima semana llegarán el presidente del Congreso, Sr. Villanueva, y el ex Presidente del Consejo marqués de Alhucemas.

Para fecha próxima es esperado el Sr. González Besada.

## ANDALUCIA

Muerte de Paez Jaramillo.—Málaga, 8.—Ha fallecido el general Paez Jaramillo, que se hallaba de temporada, enfermo, en Málaga.

El batallón de Borbón tributó honores al cadáver.

Vapor embarrancado.—En la cercana playa de Torremolinos embarrancó, por causa de la niebla, el vapor español *Simbra*. Procedía de Río Martín.

El «Pelayo».—Huelva, 8.—Zarpó el «Pelayo», que estuvo en las fiestas colombinas.

A la salida lo hizo por el canal de la barra, demostrándose que el puerto tiene condiciones para albergar buques de gran calado. Desde los muelles se le hizo una entusiasta despedida.

Las fiestas.—Zaragoza, 8.—La Junta de festejos del Pilar se ha constituido en Empresa de la Plaza de Toros para aplicar el sobreante a la beneficencia provincial.

Habrán corridas de toros y se cantará *La canción del soldado*, ejecutada por las bandas militares y dirigida por el maestro Serrano.

También habrá batalla de flores.

La huelga de Peñarroya, solucionada.—Córdoba, 8.—Esta mañana llegaron los comisionados de los obreros de Peñarroya, acompañados del alcalde de Pueblo Nuevo del Terrible. Se trasladaron al Gobierno civil y conferenciaron con el gobernador, exponiéndole sus peticiones.

Más tarde llegó el director de la Compañía de Peñarroya, entrevistándose con el gobernador y con la Comisión de obreros. El director accedió a conceder iguales beneficios al personal ferroviario que los otorgados en julio último a los mineros. Entre los comisionados hubo discrepancias y acabaron por insistir en la decisión de ir a la huelga. El gobernador propuso otra fórmula, que no fué rechazada por los obreros, pero sin que diesen su conformidad hasta consultar telegráficamente con sus compañeros del Sindicato, y para esto solicitaron de plazo hasta las diez de la noche.

Los consultados hicieron algunas observaciones, que los comisionados expusieron en la reunión celebrada a las diez de la noche en el despacho del gobernador. Este propuso una nueva fórmula, que aceptada por el director de la Compañía, y previa ligera discusión, fué también aceptada por los comisionados de los obreros, quedando solucionada la huelga.

## ARAGON

Huelga solucionada.—Zaragoza, 8.—Ha quedado solucionada la huelga de mosaístas.

Las fiestas del Pilar.—El alcalde, Sr. Montserrat, y el arquitecto Sr. Yarza han visitado al arzobispo de la diócesis a fin de solicitar su concurso para celebrar durante las fiestas del Pilar una exposición de tapices antiguos en el edificio de la Lonja, sirviendo el acto para conmemorar e inaugurar la restauración del edificio. Se exhibirán los tapices que poseen los Cabildos catedrales del Pilar y de la Seo.

El cursillo de verano.—Huesca, 8.—Presidida por el gobernador, se ha celebrado la sesión de clausura del cursillo de verano en el Normal de Maestros. Al acto asistió numerosa concurrencia.

Las próximas fiestas.—Comienza la animación con motivo de las próximas fiestas. Han llegado ya muchos forasteros.

## CASTILLA LA NUEVA

Los aspirantes a toreros.—Guadalajara, 8.—Esta mañana ha sido conducido a ésta el aspirante a torero Antonio Herreros, de diez y nueve años, que habita en Madrid, Princesa, 51, quien, al apearse de un tren correo en

marcha, fué arrollado por el convoy, sufriendo la fractura completa comminada de la pierna izquierda. Trasladado en seguida al Gabinete de urgencia de la Cruz Roja, el doctor D. Eduardo del Río estimó necesaria la inmediata amputación del referido miembro, llevándose a cabo esa operación por el mismo doctor, ayudado del forense doctor Blanco y de los practicantes Fluitters y Marengo. El enfermo se encuentra satisfactoriamente, dentro de la gravedad de su estado.

Pidiendo la autonomía.—Toledo, 8.—El Ayuntamiento de esta, a propuesta del concejal socialista Sr. Fernández Villarrubia, acordó solicitar del Gobierno la autonomía municipal, desechando el adherirse a otras conclusiones de la Asamblea de Barcelona.

## CASTILLA LA VIEJA

Excursión pedagógica.—Valladolid, 8.—Estuvo aquí el catedrático de la Universidad de Granada Sr. Domínguez Berueta, acompañado de un grupo de alumnos que realizan una excursión pedagógica.

El Sr. García Prieto.—Ha permanecido unas horas en ésta el Sr. García Prieto, a quien visitaron las autoridades y periodistas. Se negó a decir nada.

## CATALUNA

La censura.—Barcelona, 8.—A primera hora de la madrugada se telegrafió al Gobierno civil el acuerdo del Consejo de ministros restableciendo la censura previa y ordenando la remisión de todos los originales al Gobierno. Como muchos periódicos tenían ya las planas confeccionadas y la censura fué muy dura, han aparecido con muchos blancos. El gobernador ha manifestado esta tarde a los periodistas que no se permitirá transmitir ni dar noticias acerca de los asuntos siguientes: Instituciones; acuerdos del Gobierno acerca de nombramientos militares, noticias relativas a las Juntas de defensa militares, movimientos de tropas; datos de exportación a países beligerantes; movimientos de buques; torpederos, así de barcos españoles como extranjeros; huelgas y movimientos de obreros; juicios y comentarios sobre operaciones de guerra; comentarios acerca de nombramientos militares; actitud de España con relación a las naciones beligerantes; comentarios sobre la neutralidad; censuras a los Monarcas extranjeros y a sus representantes acreditados en España, y por último, prohibición de blancos en los periódicos.

## GALICIA

Desgracia.—Ferrol, 8.—Cerca de la estación de Perbes, el tren correo que se dirigía al Ferrol mató al campesino conocido por Infante, a causa de ir a atravesar la vía en el momento en que pasaba el tren.

El convoy paró, recogiendo el cadáver.

Asamblea liberal.—Mañana se reunirá la Asamblea del partido liberal.

El objeto es proclamar presidente de la Diputación a D. Angel García.

## VALENCIA

Hundimiento de una mina.—Valencia, 8.—En Albaida ha ocurrido un desprendimiento de tierras en una mina, resultando un obrero muerto, otro gravemente herido y otros seis con lesiones menos importantes.

El precio de la carne.—Valencia, 8.—La Junta de Subsistencias ha conferenciado con el gremio de carniceros, pidiéndole que no aumente el precio de las carnes. El gremio ha indicado la imposibilidad en que se encontraba para acceder por la escasez de ganado. Desde mañana, la carne para filetes aumentará 60 céntimos en kilo, y la carne de lechal, 40 céntimos más cara.

El amor a la fuerza.—Castellón, 8.—En Ares del Maestre ha ocurrido un sangriento suceso, que ha impresionado grandemente al vecindario. Teresa Beltrán Salvador, de diez y nueve años, era requerida por Francisco Sajón Ortiz, de treinta y seis años. La muchacha no accedió a entablar relaciones amorosas con Francisco, y éste, al pasar hoy por delante de la casa de Teresa y ver a ésta sentada a la puerta, sin pronunciar palabra se abalanzó sobre ella empuñando un cuchillo, y sin que nadie pudiese evitarlo, le dio diez cuchilladas. Teresa Beltrán quedó en estado gravísimo. Francisco Sajón, una vez cometido el crimen, se dio a la fuga; pero la Guardia Civil logró detenerle. El agresor trató de

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 15 del corriente mes de Barcelona; el 16, de Valencia; el 17, de Alicante (eventualmente); el 19, de Málaga; el 21, de Cádiz, para Canarias, si en aquellas islas hubiese carga, y Nueva York, admitiendo carga y pasaje de segunda clase y gratis para este puerto.

### CAFE nervino medicinal. Dr. Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arén, A.

### Automóviles PERLESS

Rey de los ocho cilindros. Sin igual para el turismo. 33-80 HP. Consume 18 litros en 100 kilómetros. Accesorios de todas clases. Representante general en España: GONZALO GOMEZ DE LIANO, Doña Bárbara de Braganza, 22. Madrid. Se conceden representaciones en provincias.

suicidarse disparándose dos tiros en el estómago, que le produjeron heridas de pronóstico reservado.

Un pedrisco.—Valencia, 8.—Las noticias que se reciben de los daños producidos por el pedrisco son aterradoras. En Montroig se arrasado todo el término.

En Baamonde se calculan las pérdidas en 60.000 duros; en Chiva, 150.000; en Gobleta, quedaron junto a las paredes de las casas montones de granizos de más de dos metros.

Un champagne.—En la residencia del gobernador ha sido obsequiado con un champagne de honor D. Mariano Benlliure, como representante del Gobierno en la segunda Exposición de la juventud artística valenciana.

El Sr. Tejón y Marín pronunció un elocuente discurso, enalteciendo la figura del señor Benlliure y su intervención a raíz de los sucesos en la pacificación de los espíritus. Elogió al Rey, al Gobierno y a las autoridades todas, que las tuvo a su lado contra las maquinaciones de los agitadores. El señor Benlliure, muy elocuentemente, agradeció las frases que el gobernador le había dedicado.

Al final del acto, el Sr. Benlliure telefonó al Gobierno transmitiendo las frases que le habían dedicado al Rey y al Sr. Dato.

Mañana marchará a Madrid. El Sr. Benlliure le ha pedido al gobernador la libertad de dos detenidos en Geltaugar por los últimos sucesos, y el gobernador accedió.

Estreno de «La loca afición».—Alicante, 8.—En el teatro de Verano se ha estrenado por la compañía Plana-Liano la comedia en dos actos titulada *La loca afición*, original del redactor del *Heraldo de Aragón*, de Zaragoza, D. Juan José Lorente, cuya comedia se estrenará el próximo otoño en el teatro de Lara, de Madrid.

El público rió mucho y aplaudió más.

## VASCONGADAS

Dos muchachas ahogadas.—Bilbao, 8.—En el pueblo de Plencia, bañándose en la playa dos muchachas modistas y una sirvienta, por una imprudencia se internaron mucho, y cuando quisieron darse cuenta, ya no hacían pie y comenzaron a pedir socorro.

Un pescador apellidado Aquirica acudió a auxiliarlas, pudiendo extraer a una; pero las otras dos desaparecieron.

Poco después se extrajeron los cadáveres. Se llamaban Matilde Aura, de diez y nueve años de edad, y María Erretola, de diez y siete.

Atropello de automóvil.—En el pueblo de Berriz, un automóvil atropelló a un niño de nueve años, dejándole muerto.

Riña entre hermanos.—Victoria, 8.—En el término de Valdelaloca, jurisdicción de Astorga, ha sido hallado muerto José Arana, a cuatro disparos de arma de fuego. Se supuso que el autor es su hermano Basilio, cuya aparición ha coincidido con la averiguación del hecho.

Folleton de «La Correspondencia de España».

## XAVIER DE MONTEPIN

### ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí, señor.  
—¿Qué os ha contestado?  
—Que le parecía recordar de que hacía algunos días que hacían fuegos artificiales. Esto me hizo comprender que se trataba de cañonazos y tiros de fusil.  
—¿Es claro?... ¿Y su nombre? ¿Cómo decía llamarse? ¿María-Juana ó Juana-María?  
—Es poco más ó menos lo mismo.  
—Sin duda; pero de este «poco más ó menos» pueden surgir muchas dificultades para su reconocimiento por parte de su madre... ¿Se acordaba del apellido de las gentes con quien vivía?  
—No, señor.  
—¿Y de su oficio?  
—Decía que trabajaban, pero no sabía en qué.  
—¿En qué barrio vivían?

—No lo recuerda.  
—¿Llevaba colgada al cuello una medalla?  
—Sí, señor; pero cuando me la confiaron se la quitó para que no la perdiera, pensando que tal vez pudiera servir, tarde ó temprano, para que la conocieran.  
—¿De modo que la medalla la tenéis vos guardada?—preguntó el agente de negocios con interés.  
—Sí, señor.  
El rostro de Joubert demostró alegría.  
—¿Tenéis la bondad de enseñármela?  
—En seguida.  
La señora Ligier fué a abrir un gran armario que ocupaba todo un costado de la habitación, y sacó de allí un cofrecillo, cuya tapa levantó.  
—Aquí está, caballero—dijo presentándole la medalla.  
Después de examinarla detenidamente, Joubert exclamó:  
—¡Maldición!... ¡No es ella!  
—¿María-Juana no es la joven que buscáis?  
—No, señora.  
—¿En qué lo conocéis?  
—La medalla que llevaba Juana-María era de plata, y ésta es de cobre... Además estaba taladrada por tres agujeros que formaban un triángulo, y la que me enseñáis está intacta... Ya veis que no es posible equivocarse... «María-Juana» no tiene nada que ver con «Juana-María».  
Joubert devolvió la medalla, cuya vista acababa de causarle tan profunda decepción, y durante un momento quedó pensativo.

—Si no encuentro la verdadera Juana-María—se decía,—ésta podría, en último resultado, pasar por ella... La semejanza de nombre me serviría... Respecto a la medalla, ya me arreglaré de manera que el grabador de la calle de Saussais haga una igual... Es preciso encontrar a esta muchacha.  
Luego, en voz alta, reanudó la conversación con estas palabras:  
—¿De modo que María-Juana se fugó?  
—¡Sí, señor, por desgracia!  
—¿Y cómo ha sido eso?  
La señora Ligier contó a Plácido lo que la víspera había contado a Bonichon: Joubert iba grabando en su memoria los detalles de aquel relato. Iba ya a alejarse, cuando la puerta del cuarto se abrió, y una joven entró precipitadamente y jadeante, como después de una larga carrera, exclamando:  
—¡Señora!... ¡Señora!...  
—¿Qué sucede, Rosa?—preguntó la planchadora.  
—¡María-Juana!  
II  
Joubert se estremeció.  
—¡María-Juana!—repitió la señora Ligier, presa de un temblor nervioso.—¿Ha vuelto?  
—No, señora—contestó la joven,—pero la han visto.  
—¿En dónde?  
—En Champignolles, en casa de Bordier.  
—¿Cuándo?

—Ayer.  
—¿Quién la ha visto?  
—La señora Hamel, a quien acabo de llevar la ropa planchada... María-Juana iba con un caballero, muy bien vestido; ha comido en el restaurant, ha bebido vino de Champagne. La señora Hamel, que sabía su marcha de esta casa, ha querido hacerla algunas observaciones... Adivinad lo que ha contestado.  
—¿Qué?  
—«Todo eso contádselo a mi tía!»  
—¡Bribona!—exclamó la señora Ligier.  
—¡La chica promete!—pensó Joubert.—Esa me conviene... Nada tengo ya que hacer aquí, señor—añadió,—por consiguiente, me retiro.  
Y, en efecto, salió de casa de la planchadora en dirección a la posada, en donde se hallaba el carruaje que le había llevado a Bonneuil.  
—Enganchad pronto—ordenó al cochero,—y conducidme a Champignolles, al restaurant Bordier.  
\*  
La señorita de Rhodé y su fiel sirvienta habían pasado la noche haciendo cálculos y proponiéndose salir al día siguiente. Con el dinero enviado por Joubert pensaban comprar para la ciega un vestido de seda y un sombrero, y para Teresa un traje de lana y un abrigo bien forrado. Se renovarían la provisión de café y leña y se pagarían algunas pequeñas cuentas atrasadas.  
—Iremos a casa de la modista en don-

de compré hace años vuestro sombrero—dijo Teresa.  
—Es muy carera—observó Paulina.  
—Es cierto; pero sus sombreros son más bonitos que en ninguna parte, y duran años imposibles. Esto hace que salgan hasta baratos.  
Al día siguiente, después de almorzar, las dos mujeres salieron de casa, y como tenían mucho que hacer tomaron un coche.  
—¿Por dónde empezamos, señorita—preguntó la criada.  
—Por los sombreros.  
Teresa dio al cochero las señas de la tienda de la calle Caumartin, que ya conocemos, adonde vamos a conducir el nuevo a nuestros lectores.  
Clara Gervais, como la víspera, había llegado temprano y se había puesto a trabajar, después de arreglar el escaparate de haber cobrado algunas facturas de la señora Thourat, cada vez más entusiasmada con su nueva adquisición. Un día había bastado a Clara para ponerse al corriente de todas las cosas y para conocer el contenido de cada estante y de cada caja. Muchos clientes habían entrado a comprar, y la joven, ágil, lista, amable, pero un poco importuna, consiguió vender a todos. La tarde demostró ser obrera activa y un gusto irreprochable. En suma que la señora Thourat, después de felicitarla, escribió a Luciana Bernier estas cortas, pero expresivas líneas:  
«Mi querida señora: Me he quedado con vuestra protegida. Estoy encantada. Es un hada. ¡Mil y mil gracias!—Alejandra Thourat.»

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Dentro de la legalidad

Confiamos en que la anunciada huelga ferroviaria no se llevará a cabo, y que los obreros retirarán el oficio de notificación de huelgas que tenían presentado en los Gobiernos civiles, a fin de entrar en negociaciones con las Compañías. Bajo el apremio de un plazo perentorio, esas conversaciones no pueden realizarse con la esperanza de que produzcan resultados satisfactorios. Se ve que es posible lograr una inteligencia entre Compañías y empleados; pero para ello es preciso que se abandonen intransigencias y actitudes de rebeldía.

El buen sentido se impondrá al fin a los ferroviarios, los cuales, a decir verdad, hasta ahora se muestran propicios a una conciliación, no faltando entre ellos núcleos importantes que no simpatizan con la huelga, y que llegado el caso se proponen no secundarla.

En ese conflicto de intereses no nos es lícito intervenir formulando opinión alguna. Pero interpretando el sentir general, si debemos decir que el servicio de ferrocarriles, aunque a cargo de Empresas particulares, es un servicio de carácter público, y que no debe ni puede interrumpirse. Ese ha sido el criterio de todos los Gobiernos y, por tanto, es lógico que el Ministerio actual, en cumplimiento de sus deberes, tome todas aquellas medidas que tiendan a asegurar la regularidad del tráfico ferroviario, que interesa a toda España.

La huelga representaría un gran desconcierto social en estos momentos, y además significa un quebranto irreparable para la economía de la nación.

Eso explica que la opinión pública se muestre hostil a la más mínima perturbación de las comunicaciones ferroviarias y esté de completo acuerdo con la actitud firme del Gobierno.

Confiamos, repetimos, en que el conflicto se resuelva pronto y pacíficamente por medio de una inteligencia traducida en un convenio entre las partes en litigio.

**PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)**  
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307

**BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA**

**Viernes 10 de agosto de 1917.**—Sale el Sol a las 5.7. Pónese a las 7.3.

**Santos del día.**—San Lorenzo, diácono y mártir; Diosdado, confesor; Santas Asteria, Basa, Paula, Agatonica y Filomena, vírgenes y mártires.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Lorenzo, y habrá fiesta a su titular; a las siete, misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez, misa solemne, predicando D. Luis Raboso Losada; por la tarde, a las seis, procesión pública con el Santísimo por las calles de la feligresía, y a la terminación reserva.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa con manifestación, se reservará a las doce y media.

En Jesús, ídem íd. íd., y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora del Tránsito, siendo orador, por la tarde, a las seis y media, D. Domingo Blázquez Majarrés.

En San Pedro (Paloma), ídem íd. a Nuestra Señora de la Paloma, D. Santiago Estebanell.

En las Monjas de San Plácido sigue la novena a San Roque, siendo orador por la tarde, a las seis, el padre Timoteo Ortega.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), ídem íd., a las siete, D. Francisco Terrero.

En San José sigue la novena a Nuestra Señora de la Paloma; a las seis predicará don Eugenio Redondo.

La misa y oficio son de San Lorenzo, mártir, no doble, segunda clase, con octava color encarnado.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago del Patrocinio en el Sacramento y San Bernin, ó de los Desamparados en Santa Cruz.

**Aspiritu Santo.**—Adoración nocturna. Turis. Santa Teresa de Jesús.

**SERVICIO DE TRANSPORTES**  
para  
**CEUTA, RIO MARTIN, TANGER,** a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**  
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.  
Teléfono 4.589.

**HACE MEDIO SIGLO**  
Dia 9 de agosto de 1867.—Un periódico de Londres, copiado por el Times, donde lo prueba, afirma que hoy hay toda la locura de la desgraciada Emperatriz Carlota en el momento en que caía muerto el general Pintos.

El año 1911 volvió a África, recibiendo un balazo—poco tiempo después ascendió a general de brigada—que le produjo una herida cuya curación fue muy lenta y ha sido una de las principales causas de su muerte.

Descanse en paz el valeroso soldado.

le dió el Papa en el Vaticano. La infeliz Princesa sólo gustó el plato que en esta última ocasión le pusieron delante; si lo hubiera tomado todo, asegura el periódico a que nos referimos, su muerte habría sido inevitable. (De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

**MARINA.**—Real decreto disponiendo sea aplicada en el Cuerpo de Infantería de Marina la ley de 15 de julio de 1912, que creó en el Ejército las categorías de brigadas y sub-categorías.

—Real orden concediendo recompensas al personal que se menciona, con motivo del salvamento del balauro Virgen del Mar.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se clasifique de beneficencia particular docente la fundación instituida por D. Manuel Ortiz y consorte en el lugar de Villanueva de Mena.

—Otra declarando desierta la cátedra de Canto, vacante en el Real Conservatorio de Música y Declamación.

—Otra creando con carácter provisional las escuelas que se mencionan en la relación que se publica.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Matemáticas del Instituto de Huesca.

—Otra nombrando vocal del Tribunal de oposiciones a la plaza de profesor de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Almería, a D. Luis Brú y González Herretero; y vocal suplente del mismo a D. Manuel Barco Andreu.

—Otra declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la plaza de profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales, vacante en la Escuela profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

**FOMENTO.**—Real orden aprobando el Cuestionario de los temas que han de ser examinados en la Conferencia técnica social de Seguros.

—Otra nombrando secretario general de la Conferencia técnica-social de Seguros a D. Alvaro López Núñez, secretario de la Administración central del Instituto Nacional de Previsión.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Formalidades que deben reunir los pasaportes de los extranjeros que se dirijan a Rusia, vía Finlandia.

**Gracia y Justicia.**—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la Secretaría judicial en los Juzgados de primera instancia de Enguera y Orceira.

—Citando a los representantes e interesados en los beneficios de la obra pía de Valdés, instituida en Oviedo por D. Antonio García Valdés.

**EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)**  
Sida champagne preferida en todo el mundo.

**FRONTON MADRID**

Amparo y Magdalena (rojas) contra Isabel y Mercedes (azules) jugaron ayer el partido especial de la tarde, y a fe que resultó lindo de veras. Las rojas trabajaron mucho; pero no pudieron con las pequeñas azules, que apretaron como fieras y ganaron por 7 tantos de ventaja.

En el Paraiso, por la noche, el partido resultó algo formidable. ¡Y cómo no, si de jugarlo estaban encargadas por un lado María y Joaquina (rojas), y de otro Petra y Enriqueta (azules)! Las castellanas y las vascas lo hicieron, ¡voto a tal!, como los ángeles, pegando horrores. Desde los primeros tantos sucediéronse las igualadas, siendo la última a 29. Un bote muerto dió el tanto y el partido a Petra y Enriqueta.

**PAEZ JARAMILLO**

El general de brigada Sr. Páez Jaramillo ha muerto en Málaga, adonde le llevaron sus anhelos de hallar alivio a la penosa dolencia que iba apagando su vida, en otros tiempos plétórica de vigor y entusiasmos.

Páez Jaramillo fue un idólatra de su carrera, un verdadero poeta de la profesión de las armas, brioso soldado, fuerte y rudo en la guerra, cortés y caballeroso en la vida social.

Peleó en Cuba, donde se dió a conocer como jefe de brillantes condiciones; m's tarde estuvo en Melilla durante la campaña de 1909.

Sus aficiones literarias le llevaron muchas veces al campo del periodismo, en el que hizo campañas que le ocasionaron muchos disgustos.

En Melilla mandaba media brigada de cazadores, con la que asistió al memorable combate del Barranco del Lobo, tomando el mando de la brigada sobre el campo de batalla en el momento en que caía muerto el general Pintos.

El año 1911 volvió a África, recibiendo un balazo—poco tiempo después ascendió a general de brigada—que le produjo una herida cuya curación fue muy lenta y ha sido una de las principales causas de su muerte.

Descanse en paz el valeroso soldado.

**PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD**

**JUNTO AL VOLCAN...**  
Impresiones del frente occidental, por Alvaro Alcalá Galiano. Un tomo, 2 pesetas. Ruiz Hermanos, libreros, plaza de Santa Ana, 13, Madrid.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

**NUESTRO AMIGO EL FRIO**  
Hay ciertas ocasiones en que la ausencia no puede considerarse causa de olvido, sino de todo lo contrario. Más bien la ausencia viene a ejercer un influjo excitador sobre la memoria, avivando el anhelo por lo que vive apartado de nosotros. Tal el caso del frio cuando nos agobia el calor.—Las compañías teatrales que trabajan actualmente en las comarcas del Norte de España, en las playas de moda, se duelen de la ausencia del público, que prefiere disfrutar al aire libre lo agradable de la temperatura, a meterse en un lugar cerrado para ver las mismas representaciones que han visto en Madrid durante las temporadas de invierno y primavera.—Pero no toman los cómicos que esta ausencia sea causa de olvido; pues llegará el otoño y el público volverá a entrar en los teatros, lo cual no ha de bastar a quienes hayan cifrado sus negocios en la temporada de verano, pues ya para entonces habrán conocido las amarguras del déficit.—De todas estas cosas tiene la culpa nuestro buen amigo el frio. El frio, parece paradójico lo que vamos a decir, es el que calienta en las tres temporadas las salas de los espectáculos, como el calor es el que las enfría durante el verano. Por esto, los que preparan negocios de teatros deben contar con él. De otro modo, se exponen a lo que hoy hace lamentarse a cuantos tienen negocios de esta clase en las playas de moda.—VERITAS.

## DE LA GUARDIA CIVIL

**Comentarios a un plante.**—Pensando alto y noblemente, sin apasionamientos, queriendo aportar nuestro granito de arena a la gran obra, que se impone, de reorganizar y reformar servicios que afectan a la vida de la sociedad, y por tanto, a la nación, he de comentar los incidentes ocurridos estos días en la vida interior del Cuerpo de Seguridad, que salieron al exterior y se hicieron públicos en forma tal, que ha de haber apenado bastante a los que comulgamos con las hermosas ideas de prestigio, de autoridad, seriedad, subordinación y disciplina.

Mas como quiera que las conclusiones finales de mis comentarios en algo han de afectar a la Guardia Civil, permítame, lector, para ponerle en antecedentes, que te ofrende el razonadísimo artículo que publicó La Revista Técnica de la Guardia Civil días antes de la negativa de algunos guardias de Seguridad a salir de servicio y que dió lugar al espectáculo lamentable que se vió en la calle del Barco.

Dice La Revista Técnica, después de insertar el suelto que una Comisión de guardias de Seguridad llevó por las redacciones de los periódicos:

«Nuestro comentario.—Boquiabierto se habrán quedado nuestros guardias civiles al leer el estupendo suelto que antecede. Ellos, con un haber más escaso; para quienes las fiestas son días de mayor trabajo; que vinieron al Cuerpo siendo la mayoría cabos y sargentos del Ejército, por turno riguroso, y sin deber su credencial a ningún cacique. Ellos, que tienen que pagarse su uniforme, ahorrar y tener en caja su «fondo de hombres», ó sea 150 pesetas para una calamidad ó atención imprevista. Ellos, que soportan constantemente su servicio sin que tengan marcada una fiesta y sea cual fuere el tiempo reinante, por riesgos y peñascales unas veces, ó a lo largo de los polvorientos caminos otras, siempre vigilantes y jugando la vida a todas horas en huelgas, concentraciones y servicios penosísimos. Esos guardias civiles que el duque de Alameda creó, dándoles el mismo sueldo que hoy tienen, y que entonces era el de oficial de Infantería; esos veteranos que un día y otro día van a dominar huelgas donde se ventilan constantes aumentos de salarios y mejoramientos en todas las clases oficiales, y que a ellos no llegan. Esos guardias, disciplinados, sufridos, honrados a carta cabal, que se dan cuenta de las amarguras por que pasan los Gobiernos, y por ello no hacen la menor alusión a la sinrazón del olvido que sufren, soportándolo resignadamente y hasta orgulloso. Esos guardias, nuestros insuperables guardias civiles, se habrán quedado boquiabiertos—repetimos—cuando hayan leído el suelto de referencia.»

Continuaré, lector. Ten paciencia. Apremios de espacio me obligarán a hacer en artículos sucesivos lo que de buena gana haría en uno solo. Y no comentarios ni enjuicios hasta el fin.—LADERA.

## EJERCITO Y ARMADA

**Asuntos de Guerra.**

**Recompensa.**—Se concedió la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador del Profesorado al oficial primero de Intendencia D. Jacinto Vázquez López.

**Reemplazos.**—Concedióse el reemplazo voluntario a los capitanes de Infantería D. Emilio Díaz-Moreu, D. Luis Basarán del Aguila y D. Mariano Vиейter de Aguilár.

**Profesorado.**—Anúnciase un concurso para cubrir una plaza vacante de comandante profesor, en comisión, en la Academia de Artillería.—Ídem una de oficial primero profesor en la de Intendencia.—Se dispuso que el oficial primero, profesor de la Academia de Intendencia, D. Arturo Alfonso-Vivero quede excedente y en comisión en dicho centro hasta los exámenes extraordinarios de septiembre.

**Policía indígena.**—Se destinó a esta fuerza en Melilla, en plaza de oficial moro de segunda, al sargento de Caballería D. José Bravo López.

**Ayudantes.**—Confirmóse en el cargo de ayudante de órdenes del teniente general don Francisco de Borbón y Castellví al comandante de Artillería D. Manuel Benítez y Vilar.—Se dispuso que el capitán de Caballería don

Mariano Murga y Villalonga cese de ayudante de campo del capitán general de Canarias, y se nombró para dicho cargo al capitán de Infantería D. Gonzalo Hernández Font.

**Sanidad.**—Ordenóse que los cursos de Radiología, Radiografía, Radioscopia y Electroterapia, que se han dado en el Hospital Madrid-Carabanchel, sean explicados en el Hospital Militar de urgencia de esta corte.

**Baja.**—Causa baja el médico provisional D. José Mizzi López, y es alta en la reserva gratuita con el empleo de médico tercero.

**Supernumerario.**—Pasa a esta situación, sin sueldo, el médico primero D. Juan Romeu Cuallado.

**Matrimonio.**—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al veterinario primero D. Angel Balmaseda Gómez.

**Destinos.**—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Carabineros y otra de auxiliares de almacenes del Personal del Material de Artillería.

**Escritoriente.**—Se concedió ingreso en Oficinas Militares, como escritoriente, al brigada Rafael Lachambre Izquierdo.

**Ascensos.**—Se firmó una propuesta de ascensos del Personal del Material de Artillería.

**Nombramientos.**—Nombráronse auxiliares de almacenes del Personal del Material de Artillería a los brigadas Clemente Rodríguez y Constantino González.

## Asuntos de Marina.

**Maquinistas.**—Promoviéronse al empleo de maquinista mayor de primera a D. Pedro Pérez, D. Félix Badia, D. Baldomero Riobó, D. Juan Acosta, D. Juan Gómez Ruiz, don José Hernández Paredes, D. José Lapuente, D. Antonio López y López y D. Antonio Ferrí.

**Condestable.**—Destinóse a la Jefatura de Construcciones del ministerio al segundo condestable D. José Melidí.

**Licencia.**—Se concedieron cuatro meses de licencia por enfermo al segundo contramaestre, graduado de alférez de fragata, D. José Martínez Leira.

**Destino.**—Se dispuso que embarque en el Urania el teniente de navío D. Venancio Pérez.

**Huérfanos.**—Concedióse plaza pensionada en la Escuela Naval Militar a los huérfanos D. Vicente y D. José María Gironella.

**AGUA DE SOLARES**  
Por su ausencia de sabor  
la mejor agua de mesa.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 7	Día 8
<b>4 por 100 interior.</b>		
F.....	73	73 20
E.....	73 05	73 25
D.....	73 25	74 50
C.....	74 40	74 80
B.....	74 60	74 70
A.....	74 70	74
Diferentes.....	74	
<b>Fin corriente.....</b>		
<b>Fin próximo.....</b>		
<b>(por 100 exterior (estampillado))</b>		
F.....	82	81 95
E.....	82	82
D.....	82 05	82 15
C.....	82 15	82 15
B.....	82 15	82 15
A.....	82 15	82 15
G y H.....	82 15	82 15
Diferentes.....	81 90	
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
F.....		
E.....		
D.....		
C.....		
B.....		
A.....		
G y H.....		
Diferentes.....		
<b>A plazo.</b>		
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
F.....	92 10	92 05
E.....	92 10	92 10
D.....	92 15	92 10
C.....	92 20	92 10
B.....	92 20	92 10
A.....	92 20	92 10
G y H.....	92 20	92 10
Diferentes.....		
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,50%.</b>		
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,75%.</b>		
A.....	103 35	103 30
B.....	103 35	103 30
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
<b>Resultados.</b>		
Obligaciones del 1887.....		
Expropiaciones del Interior al 5%.....		
Cédulas del Ensanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito del 1914.....		
<b>Banco Hipotecario de España.</b>		
Cédulas hipo. Al 4 por 100.....	86	95 80
tecartas..... Al 5 por 100.....	104 75	
<b>Valores Industriales (acciones).</b>		
De España.....	458	455
Hipotecario.....	206	188
Bancos.....		
Hispano-Americano.....		273 50
Español de Crédito.....		283
Compañía de Tabacos.....		77 50
Unión Española de Explosivos.....		27 75
G. Azucarera.....		28 50
Idem ordinaria.....		
Idem ordinaria.....		
Altos Hornos.....		188
Duro Felguera.....		193
Unión Alcolholera Española.....		
<b>Ferrocarriles.</b>		
Madrid a Zaragoza y a A..... Contado.....	312	315 50
Nortes.....		311
<b>Obligaciones.</b>		
G. Azucarera..... Estampilladas.....		
No estampilladas.....		
M. a Z. y a A. (Azizas), serie E.....		
Norte, 1905.....		
<b>Valores extranjeros.</b>		
Bancos.....		
Central Mexicano, Contado.....	240	248
Ito de la Plata.....		
<b>Cambios.</b>		
Francos.....	76	75 80
Libras.....	30 85	30 83
Dólares.....		

## Los funcionarios municipales

**Una protesta.**  
En cumplimiento del acuerdo adoptado en la junta general extraordinaria celebrada el día 4 del actual, los funcionarios municipales, con la Junta directiva de su Asociación, se reunieron ayer mañana, a las once, en el antedespacho del alcalde, en número tan extraordinario, que el espacioso local resultaba insuficiente.

El presidente de la Asociación dirigió unas breves palabras al alcalde saludándole y reiterándole la adhesión en nombre de todos.

El secretario general dió lectura de dos importantes documentos de protesta contra algunos artículos de determinados periódicos, en los cuales se infieren agravios y se injuria y calumnia a un elevado funcionario municipal.

El alcance de la protesta se circunscribe únicamente a tratar de impedir el desarrollo de una obra difamadora; de ninguna manera a que se fiscalicen hechos y conductas censurables ó punibles de los funcionarios municipales, ó se intente corregir y castigar yerrores y equivocaciones de la Administración municipal.

El alcalde pronunció un elocuentísimo discurso elogiando la actitud de los funcionarios que obedece a un imperativo de dignidad y de honor colectivo, y tuvo palabras de justicia para la obra realizada por el funcionario a quien se ha hecho víctima de infundados y sistemáticos ataques.

El secretario del Ayuntamiento agradeció, emocionado, el acto que se realizaba, haciendo resaltar su importancia y quitando toda significación de homenaje a su persona.

El secretario de la Asociación, Sr. Barricat, con frase elocuente, contestó a los señores alcalde y secretario del Ayuntamiento, siendo intérprete fidelísimo del sentir unánime de sus compañeros, como lo demuestra el hecho de que en diversos momentos fuese interrumpido por el asentimiento y los aplausos de sus compañeros.

Manifestó que agradecía la actitud de resuelta é incondicional adhesión del alcalde al acto y actitud de los funcionarios; precisó la significación del mismo indicando que se trataba de realizar una obra de justicia y de vindicar el honor de un compañero, que es el honor de todos; pero que los funcionarios municipales ni eluden, ni temen ni han de contrariar jamás ninguna obra de fiscalización, y prestarán siempre su concurso a toda actuación que se inspire en el recto propósito de depurar hechos censurables ó punibles que se contengan en denuncias fundadas y razonables, porque en el esclarecimiento de la verdad es donde únicamente ha de cimentarse el prestigio y la honra de los funcionarios municipales.

Aludió a la necesidad de constituir un organismo encargado de velar por el honor de todos y de colaborar en toda obra de depuración y de crítica que salve los respetos y las consideraciones personales. Que se felicitaba en nombre de todos del alto concepto que tenía el alcalde de D. Francisco Ruano, y que esa era la convicción de todos mientras pruebas evidentes é incontrastables, que creía no vendrían jamás, obligaran a una rectificación de juicio.

Las conclusiones del escrito presentado al alcalde por la Junta directiva de la Asociación de funcionarios municipales dicen así:

«La Junta directiva, intérprete en este caso del sentir unánime de todos sus compañeros quiere hacer constar ante V. E.:

La protesta más enérgica por los hechos denunciados.

Su resolución de adoptar las medidas que estime procedentes en defensa del honor individual y colectivo de los funcionarios y de procurar destruir el efecto de propagandas inspiradas en el empeño de lograr su desconceptación pública.

Recabar de V. E. y de la Corporación municipal los apoyos necesarios en esta obra vindicadora de nuestro honor ultrajado.

Coadyuvar como proceda y mostrarse parte en las querrelas deducidas por el excelentísimo Ayuntamiento y por el secretario general contra el firmante de los artículos intitulados «La municipalización del Canal de Isabel II» y «La encrucijada del Municipio.—Desaparición de la verja de la Cibeles y de la Puerta de San Vicente.»

Ayudar a toda actuación fiscalizadora, sin mengua de los respetos y de las consideraciones que el honor individual y colectivo exigen, tienda a poner remedio a posibles errores y deficiencias en la «b» de la Administración municipal y a corregir y castigar hechos equivocados ó punibles realizados por los funcionarios que vienen obligados a servirla honrada y lealmente, como lo demandan los grandes y supremos intereses cuya defensa y custodia le están encomendados.

Desagrar públicamente al secretario general D. Francisco Ruano, llevando a su espíritu la convicción de que en la defensa de su honor, que es el de todos los funcionarios, le acompaña el apoyo de éstos.»

## LA BANDA MUNICIPAL

**Concierto en Rosales**  
Programa del concierto que se celebrará en el pascó de Rosales hoy jueves, a las diez de la noche:

Primera parte.—1.º Coro de baquilleros de la zarzuela Agua, azucarillos y guardiente, Chueca. 2.º Sakuntala (obertura), Goldmark. 3.º Minueto de los duendes de La condenación de Fausto y Marcha húngara de ídem, Berlioz. 4.º Fantasia de La revoltosa, Chapl.

Segunda parte.—1.º Preludio de Los maestros cantores de Nuremberg. 2.º Marcha fúnebre de El ocazo de los dioses. 3.º Entrada de los dioses en el Wálhalla, Wagner.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Bricu y C.ª Probadas, Inmejorables

# El conflicto de los ferroviarios

**Actitud del Gobierno.**—La nota que anunció ayer el jefe del Gobierno al terminar el Consejo está concebida en los siguientes términos:

«Ante la declaración de la representación obrera ferroviaria, pretendiendo mantener con carácter indefinido el anuncio de huelga mientras se desarrollaran las negociaciones que se entablaran con la Compañía, el Gobierno cumple el deber de manifestar la inadmisión de lo propuesto. El plazo de una semana, fijado por la ley, no puede prorrogarse día por día a merced del personal, con facultad en éste de cesar súbitamente en el momento que le conviniera. Semejante doctrina erigiría en legal la huelga ilícita en los servicios públicos, por abandono de los mismos sin previo aviso. Esta consideración, aparte de otras varias que podrían alegarse, fuerza al Gobierno a la manifestación que opone a una propuesta que seguramente, sin intención por parte de los obreros, resultaría atentatoria a deberes que para el Gobierno son fundamentales y primarios.

En consecuencia, el Gobierno lamenta que no haya sido factible encontrar solución al presente conflicto; pero tiene la tranquilidad de no haber ahorrado medio para lograrlo.

En efecto, desde el momento que se le anunció la huelga, se dirigió a las entidades obreras demandando las causas de la cuestión. Estas se le presentaron dentro de cierta vaguedad, pero comprensivas de aspectos disciplinarios y económicos. Con toda diligencia recabó de la Compañía la admisión del personal todavía ausentado por temor a la pérdida de los derechos de Montepío, haciendo aquella una declaración tan explícita como favorable sobre este extremo.

Expuesto por la Comisión ferroviaria el deseo de hablar directamente con la Compañía, el Gobierno significó que por la premura del plazo y por la coacción que ello pudiera representar, era preciso que previamente se retiraran los oficios de huelga, a fin de que la discusión fuera libre, reflexiva y amigable.

En tanto que los obreros consultaban con su representación, el Gobierno transmitió el anterior deseo a la Compañía, contestando ésta que desde luego no tenía inconveniente en discutir, con arreglo al real decreto de marzo último, directamente con su personal todas las materias contenidas en el art. 3.º del citado real decreto, si bien la Compañía entendía que en aquél se hallaban eximidos los referentes a separaciones y correcciones reglamentarias, que son facultativas de la Compañía, sin que pueda compartirlas ó limitárselas.

Entretanto, se reunió ayer la representación obrera, y su respuesta ha sido la consignada en la nota repartida a la Prensa. El Gobierno, al recibirla, lamenta que no se plantee la cuestión en el terreno á que quería conducirla, á fin de lograr, mediante la efectividad de los reales decretos de 10 de agosto de 1916 y 23 de marzo de 1917, la iniciación de un nuevo régimen de inteligencia, al que es lástima no llegar después de la actitud de la Compañía, tan propicia á un amplio examen de las reclamaciones de orden colectivo del trabajo que se le formularan.

Aún cabe que la representación obrera, comprendiendo la sinceridad con que el Gobierno ha procedido, modifique su acuerdo.

El Gobierno lo celebraría en bien de la armonía social. Pero sobre toda otra consideración, coloca el Gobierno la defensa de los altos intereses públicos, y éstos le dictan, en orden á los servicios de ferrocarriles, la norma que con firmeza ha de seguir, consistente en asegurar lo que la nación tiene derecho á que no se interrumpa.»

Queda confirmado plenamente cuanto adelantábamos acerca de la actitud en que se ha colocado el Gobierno. Este no acepta el mantenimiento indefinido del plazo que la ley señala para el anuncio de la huelga.

En los círculos políticos este acuerdo del Gobierno ha sido bien acogido, porque nadie puede ver con simpatía ni aceptar todo propósito que tienda á mantener un estado de intranquilidad pública, porque no á otra cosa conduce el acuerdo adoptado en cuanto á ese extremo, y hecho público por los obreros ferroviarios.

**Dice la Compañía del Norte.**—La Dirección de la Compañía de ferrocarriles del Norte nos envía para su publicación la nota siguiente:

«En una nota que publica la Prensa con el título de «Fórmula que da la Comisión compuesta por representantes del Sindicato Norte y los delegados de zona de dicho Sindicato», se manifiesta que la Compañía del Norte ha faltado al pacto establecido y firmado con la intervención del Gobierno para solucionar la huelga mantenida por el Sindicato en julio de 1916; diciéndose más lejos que la Compañía no ha hecho honor á su firma y á sus compromisos, haciendo caso omiso de éstos, así como del fallo del Instituto de Reformas Sociales.

Interesa á la Compañía hacer constar que tales afirmaciones son completamente inexatas por cuanto la Compañía no ha firmado jamás pacto ni compromiso alguno respecto del particular con ó sin intervención del Gobierno, como consta á éste y debe constar á los mismos representantes del Sindicato que suscriben la nota.

Por lo que concierne á la intervención del Instituto de Reformas Sociales, basta decir que en el asunto de referencia no ha dictado fallo alguno, limitándose á evacuar un informe pedido por el Gobierno y por éste comunicado en parte á la Compañía, la que oportunamente dió la contestación correspondiente, que no fué objeto de observación alguna por parte del Gobierno.

Son igualmente inexatas las supuestas persecuciones y represalias que se atribuyen á la Compañía, que se ha limitado á la aplicación, lo más benévola posible en cada caso, de lo prescrito en sus reglamentos.

Y por lo que se refiere á Valencia, la Compañía, inspirándose en un criterio indulgente, ha readmitido, conservándoles todos sus derechos, á muchos centenares de agentes que,

abandonando el servicio, renunciaron á sus destinos, sin otra excepción que la de treinta y dos, más especialmente responsables de los sucesos acaecidos en aquella provincia.»

**Retirando la declaración de huelga.**—Ayer á última hora de la tarde, una vez terminada la reunión de los delegados de las secciones de la Unión ferroviaria, fué facilitada á la Prensa la contestación que momentos después se proponían entregar personalmente al ministro de Fomento. En este documento anuncian que, aun cuando con el carácter de aplazamiento, retirarán las declaraciones de huelga presentadas en los Gobiernos civiles. Dice así:

«Excelentísimo señor ministro de Fomento: Distinguido señor nuestro: Detenidamente hemos examinado la declaración del Gobierno, que V. E. acompañaba á su carta fecha de hoy.

La interpretación que se da al derecho de huelga, contraria á la de nuestra representación, ha motivado que no se haya comprendido en todo su alcance la significación de nuestro acuerdo de ayer.

Según nuestro modo de interpretar el derecho legal de huelga, estamos en el deber de notificar la resolución de declararla con ocho días de anticipación; pero no en la obligación de realizarla transcurrido el plazo expresado.

En este sentido, nuestro ofrecimiento de aplazar la fecha de la realización al momento, no deseado, de no resolver las cuestiones pendientes con la Compañía, equivale á una efectiva retirada de oficios de huelga, que sólo se mantenían como expresión de nuestro derecho á declararla si las aspiraciones nuestras nos imponían la necesidad, no deseada, de conquistar con la huelga lo que siempre hemos pretendido alcanzar sin que se nos obligase á tomar tan lamentable resolución.

Por otra parte, en la declaración de Gobierno á que contestamos se consigna de modo expreso el ofrecimiento de que la Compañía no tiene inconveniente en discutir directamente con su personal, cosa no ofrecida en términos tan categóricos en los momentos en que esta representación del Sindicato Norte tomó los acuerdos á que responde la declaración de Gobierno.

Por tanto, en consideración á que la interpretación dada á la ley de Huelgas impone la obligación de retirar los oficios de huelga para dar á la fecha de declaración todo el tiempo que reclaman las negociaciones, y en consideración también á que hoy se nos hace el ofrecimiento de que la Empresa entrará en relaciones y negociaciones con el personal ferroviario representado por nosotros, hemos acordado, más que modificar nuestra resolución anterior, encajarla en la nueva realidad que se nos presenta, y retirar, consiguientemente, los oficios de huelga, á cuyo fin comunicaremos las oportunas órdenes.»

Al tomar estas resoluciones, más que esperanzas, tenemos la firme seguridad de que el Gobierno, correspondiendo á la nobleza y alteza de miras en que nos hemos inspirado siempre, no dificultará en el transcurso de las negociaciones con la Empresa nuestra acción y comunicación constante con los ferroviarios que representamos, y de cuyos intereses y aspiraciones somos depositarios y mandatarios, y también que no se pondrán obstáculos para el ejercicio de todos nuestros derechos legales.

Esperamos, como consecuencia de estas resoluciones, que V. E. nos comunicará con tiempo, y dentro del menor plazo posible, cuándo y dónde han de dar comienzo nuestras negociaciones con la Empresa.

Quedamos absolutamente á la disposición de V. E.

Por el Sindicato Norte: *Trifón Gómez, Eleuterio Barrio, Teodomiro Menéndez, Francisco Pérez, Manuel Domínguez, Liborio García y Gabino Carrión.*»

No nos retirados los oficios.—Crelase por la carta que los delegados ferroviarios dirigen al ministro de Fomento, y que antes publicamos, que la cuestión había entrado en una nueva fase que se prestaba á muy fundados optimismos.

En la carta se habla de un modo terminante el ofrecimiento de retirar los oficios notificando la declaración de huelga, para lo cual los delegados comunicarán á todas las secciones de la red del Norte órdenes en ese sentido.

Así lo entendió el ministro de Fomento en el primer momento, y cuantos anoche tuvieron ocasión de leer la carta de referencia sacaron la impresión de que los oficios de notificación quedarían anoche mismo retirados.

Pero anoche, el ministro de la Gobernación recibió á los periodistas, y habiéndoles de ese asunto, les manifestó que había conferenciado con el ministro de Fomento, que fué á visitarle para darle cuenta de la entrevista que había tenido en las primeras horas de la noche con los delegados ferroviarios, y en la que éstos le hicieron entrega de la carta ya citada.

El Sr. Sánchez Guerra había conferenciado también con los gobernadores de algunas provincias del Norte, los cuales le habían dicho que los avisos de huelga subsistían, por no haber sido retirados. No tenía tampoco el ministro de la Gobernación ninguna noticia que le confirmase que los delegados ferroviarios hubiesen transmitido instrucciones para que dichos avisos fuesen retirados.

En su vista, y comprendiendo el ministro que esa pasividad por parte de los delegados ferroviarios en comunicar esas instrucciones había que interpretarla como que mantenían los oficios, se apresuró á transmitir á todos los gobernadores las instrucciones necesarias para que adoptasen aquellas medidas de precaución acordadas en Consejo de ministros, y que corresponden á su departamento, haciendo, por consiguiente, caso omiso de la carta dirigida por los ferroviarios al vizconde de Eza.

Para proceder de ese modo el ministro de la Gobernación motivos sobradísimos tenía, y que si en los primeros instantes eran por nosotros ignorados, no tardamos en conocer-

los. ¿Qué había ocurrido con posterioridad á la entrega de la carta?

**Causa de la reserva de los delegados.**—Entregada la carta en cuestión, hubieron de formular los ferroviarios al señor vizconde de Eza la pregunta de si la Empresa del Norte, dispuesta ya á tratar con su personal de las peticiones que éste formulaba, hacia unas reservas, porque aquellos no estaban dispuestos á aceptar un programa mínimo, sino un programa completo, es decir, que no querían ser desglosase ninguna de las cuestiones que eran motivo de sus reclamaciones para no discutirías.

El señor vizconde de Eza les contestó que, en efecto, la Compañía, que se hallaba en la mejor disposición de ánimo para discutir, no quería entrar en lo referente á las correcciones disciplinarias impuestas.

Los delegados quieren que esta cuestión sea también discutida, no con el propósito de que esas correcciones sean todas anuladas y de imponerse, sino para que se escuchan por una y otra parte los fundamentos de cada uno de los casos y las impugnaciones.

Como el ministro no podía ofrecer que la Compañía accediese á dicha pretensión, como no se negó tampoco á hacer alguna gestión por su parte, los obreros se retiraron, y más tarde hacían público que, entretanto la Compañía no accediese á que fueran tema de discusión las correcciones disciplinarias, daban por retirada su carta al ministro, manteniendo, como consecuencia de ello, los oficios de notificación de huelga.

A pesar de esto, las impresiones de anoche no eran pesimistas.

### HABLA DATO

El Presidente del Consejo de Ministros manifestó á medio día que, noticias completas acerca de la cuestión ferroviaria, no tenía ninguna. Hoy se reunirá el Comité de la Compañía del Norte para tratar del asunto, y creía que también se reuniría por separado la Comisión de delegados del personal.

Negó que le hubieran visto éstos, añadiendo que no había intervenido en ningún momento en el asunto, porque cuanto se relaciona con éste lo ha llevado, y con acierto, según manifestación del Presidente, el ministro de Fomento.

Anoche había visitado el Sr. Dato al vizconde de Eza, y éste le dió cuenta muy minuciosa de su entrevista con los obreros, ya conocida por la Prensa.

El plazo dado para la declaración de la huelga expira mañana á las ocho de la noche.

«Como los oficios no han sido retirados—decía el Sr. Dato,—nosotros tenemos que poner en ejecución algunas de las medidas acordadas, porque no son cosas que pueden dejarse para última hora. Habrá algún movimiento de fuerzas, y se adoptarán por el momento las precauciones necesarias.

He recibido telegramas de algunos centros ferroviarios diciéndonos que no se consideran representados por los delegados que en Madrid se encuentran, y que siendo opuestos á la huelga no la secundarán si llega á declararse, continuando prestando sus servicios á la Compañía.

Además de esos ofrecimientos tengo otros no menos apreciables.

Son muchas las personas que poseedoras de automóviles se han dirigido al Gobierno poniéndolos á su disposición por si hubiera necesidad de utilizarlos para transportes mientras durase la huelga.

Estos ofrecimientos han sido hechos en número considerable.

Confío en una solución satisfactoria, pero insisto en que no pudiéndose improvisar la ejecución de determinadas medidas, éstas serán desde luego adoptadas, porque á ello nos obliga la defensa del interés público, siendo muy de lamentar que, como consecuencia de su adopción se produzca en la opinión alguna alarma, se ocasionen gastos al Tesoro y se originen molestias.

Las medidas irán escalonándose conforme lo determinen las proporciones que el conflicto pueda alcanzar.

Si éste fuese muy limitado, las medidas serían pocas; pero si por el contrario se extendiese, habría que ir á otras que por el momento no se adoptarán.»

Por último, creía el Presidente que reuniéndose hoy por la mañana el Comité del Norte, y también los obreros, esta tarde serían ya conocidas las determinaciones definitivas de ambas partes.

### EN GOBERNACION

Habló el Sr. Sánchez Guerra á medio día del conflicto ferroviario con los periodistas. No ocultó á éstos su impresión. Cree que se va á la huelga, y participando de esa creencia tiene adoptadas todas las precauciones que á su departamento corresponden para hacer frente al conflicto y garantizar el tráfico, no desconociendo la gran división que existe en el elemento ferroviario.

Anunció el ministro que el vizconde de Eza se proponía facilitar á la Prensa una nota rectificando la versión que han dado los delegados ferroviarios de la entrevista que con él tuvieron, con objeto de restablecer la verdad de los hechos, en cuanto se refiere á su actitud y á la de la Compañía.

### EN PROVINCIAS

**Adoptando precauciones.**—Zaragoza, 8.—Ha conferenciado con el gobernador el ingeniero de la División del ferrocarril, Sr. Sanz, y el jefe de Obras públicas Sr. Mantecón, diciéndole que queda dispuesto para caso de huelga el servicio llamado de primera, que consiste en los trenes de viajeros, un tren granadero y varios de mercancías.

**Bilbao.**—Bilbao, 8.—El presidente de la Diputación provincial ha visitado al gobernador para participar que los ferroviarios de la línea Triano, propiedad de la Corporación provincial, le han notificado la declaración de huelga por solidaridad con los del Norte y con los metalúrgicos. Llegaron de Madrid la Comisión de metalúrgicos, que visitó al Sr. Dato, habiéndose reunido con sus compañeros de Comité para acordar si se

acepta ó no la intervención de la Cámara de Comercio.

**Cataluña.**—Tortosa, 8.—Los ferroviarios de la sección de Tortosa en el día de hoy han enviado una circular á sus agentes, dándoles instrucciones sobre el paro del día 10, á las doce de la noche, advirtiéndoles que no sea veracidad á ninguna noticia ni orden que no vaya visada por la Junta directiva.

Los metalúrgicos han prometido secundar el paro.

Los que no se adhieren.—Valencia, 8.—En el Centro instructivo ferroviario, constituido por 900 socios, se ha celebrado una reunión esta noche, acordando no declararse en huelga y continuar al lado de la Compañía.

### DE LA GUERRA EUROPEA

#### LOS BELGAS

**En honor de M. Max.**—París, 8.—Comunican del Havre al «Petit Journal»: Una hermosa manifestación, llena del más generoso espíritu de solidaridad y patriotismo, ha tenido lugar en la sala de audiencias solemnes del Tribunal Supremo de Bruselas con motivo de la reelección de los miembros del Colegio de Abogados, habiendo elegido éstos por unanimidad á M. Adolph Max, abogado del Tribunal Supremo de Bruselas y presidente del Colegio de Abogados. De esta orden, la resolución del voto ha sido acogida con largas aclamaciones. Se sabe que el valiente burgomaestre de Bruselas ha sido deportado desde hace ya cerca de tres años y que ninguna injuria por parte de los alemanes ha podido vencer su reputación. Muy por el contrario, ha robustecido y aumentado la confianza que en él se tenía.»

#### LOS IMPERIOS CENTRALES

**El sucesor de Bassermann.**—Berna, 8.—Schiffer, diputado nacional liberal, tomará la presidencia del grupo nacional liberal, reemplazando al difunto Bassermann. (Agencia Radio.)

**Tropas alemanas sublevadas.**—Amsterdam, 8.—El «Telegraaf» dice que corre el rumor de que entre las tropas alemanas de Amberes hay gran disgusto y que 300 soldados se sublevaron, negándose á marchar al frente de Iprés. Fueron desarmados y conducidos, esposados, á su guarnición.

**Después de la crisis prusiana.**—París, 8.—La constitución del Ministerio del Kaiser desilusionará á cuantos creían ver á Alemania en el camino del parlamentarismo. Es un nuevo Gobierno de funcionarios del Kaiser, de quien es hechura especialmente Kullmann. No es la presencia del parlamentario Spahn lo que podrá inspirar confianza á los demócratas de todo el mundo, que han visto en la solución de la crisis alemana el triunfo de los conservadores y la derrota de todo intento de reforma interior. En el momento en que los directores alemanes tratan de hacer recaer la responsabilidad de la guerra en los aliados, debe señalarse que el periódico «Volk Recht», de Zurich, prueba con documentos la culpabilidad de los Imperios centrales, pues dice que, sin temor á que nadie le rectifique, está en condiciones de demostrar que catorce días antes del ultimátum á Serbia los preparativos de los Imperios centrales estaban tan avanzados, que el ministerio de la Guerra de uno de los grandes Estados confederados dirigió una comunicación á un jefe del partido socialista, en la que decía: «Cuidado, pues ya estamos en marcha.»

**El ascenso de Michaelis.**—Berna, 8.—Dícese que Michaelis, que tenía el empleo de capitán de reserva en el regimiento de Federico III, ha sido ascendido á coronel para tener derecho á usar uniforme.

#### LOS ITALIANOS

**Impresiones del frente.**—Roma, 8.—«La Idea» cree que las acciones sobre el frente ruso han debido provocar una distracción de las tropas austronúgaras del frente italiano. En esta idea estuvo el mando superior alemán, quien reclamó del austriaco dos divisiones que debían retirarse de su situación frente á nosotros; luego se decidió lo contrario para no incurrir nuevamente en el error cometido el pasado año cuando la ofensiva de Brusiloff. Austria, para satisfacer aquella demanda y no retirar tropa alguna del frente italiano, ha llamado á las fuerzas del «Ansturm» y á las más jóvenes, aun no muy instruidas. Conrad, después de una breve excursión por la Galitzia para conferenciar con el jefe del Estado Mayor, no ha vuelto á abandonar el frente italiano, donde continuamente inspecciona sus fuerzas y ha establecido su Cuartel general del sector del Trentino en el del Isonzo. En éste prosigue reconcentrando la artillería, distribuyendo los contingentes avanzados más á la reserva. Los recientes bombardeos aéreos italianos han destruido en distintos puntos las vías de comunicación. En el sector de Tolmino han destruido la línea férrea, así como las subalternas, reduciendo los movimientos y el transporte del material bélico, como lo ha comprobado que el enemigo ha afojado en sus acometidas. Los austriacos adoptan también el sistema alemán de aligerar los puestos de las primeras líneas, para evitar los daños considerables que ocasiona á las tropas el infernal bombardeo de que son objeto. En los círculos militares de Innsbruck se afirma que se están tomando grandes medidas defensivas en vista de la emprendida por Italia.

**La cosecha de trigo.**—Roma, 8.—El comisario del Consumo, ministro Canepa, ha declarado á *Il Giornale d'Italia* que la recolección del trigo de este año se eleva á 38 millones de quintales, y que con las medidas adoptadas para el aprovisionamiento de grano á las provincias italianas será suficiente absolutamente hasta la recolección del año próximo.

**Entrega de recompensas.**—Roma, 8.—En el Isonzo entregó el duque de Aosta las recompensas que se han concedido á la valiente y heroica brigada de granaderos por sus últimas acciones sobre el Carso. Después de la misa, dicha sobre la misma línea de combate, el duque recordó la historia de la brigada du-

rante la guerra de la independencia, sus hechos épicos llevados á cabo en Montebelluna, Trentino y Sabotino, y, por último, lo que ha realizado sobre el Carso, donde conquistó Nadlogon. En otro campamento se concedió á la brigada de infantería Pinerolo, que distinguíase en los montes Seibuni, Veljavak, Nadbreon y Versik. Las tropas, después de la ceremonia, dieron llenas de entusiasmo vivas á Italia.

#### LOS ALIADOS

**Francia y Rumania.**—Lyon, 8.—Con motivo de la ceremonia francorrumana que ha tenido lugar en la Sorbonne, el Presidente de la República ha dirigido al Rey de Rumania un telegrama, donde le saluda en nombre del pueblo francés por los éxitos obtenidos por las valientes tropas rumanas. El Rey le el que agradece calurosamente á M. Poincaré el suyo, y expresa la voluntad unánime del ejército rumano de emprender cuanto antes la marcha hacia adelante.

**Los socialistas ingleses.**—Londres, 8.—Una carta que publica el «Morning Post», decano de los socialistas ingleses, Mr. Henderson, protesta contra la idea de la participación de socialistas aliados en la Conferencia de Estocolmo, organizada bajo influencia alemana y para servir intereses alemanes. No comprende que los socialistas ingleses quieran entrevistarse con los alemanes que aprueban las atrocidades de Bélgica ni que Henderson tome la actitud que se le critica, cuales ha muerto en la lucha. Termina expresando su convicción de que ingleses y alemanes protestarán vehementemente contra estas intrigas y que los gobiernos aliados se negarán á conceder pasaportes á los delegados que quieran ir á Estocolmo.

**Denuncia de una cláusula.**—Londres, 8.—El Comité unionista de la guerra se reúne ayer para estudiar la cuestión de denuncia de la cláusula de nación más favorecida en el Tratado comercial del país. Se acordó llamar la atención del Gobierno á este respecto mediante un debate que se planteará después de las vacaciones.

**Varias reuniones.**—Londres, 8.—La Liga nacional de trabajadores británicos celebrará mañana un mitin de protesta contra el empleo de representantes á Estocolmo. Hoy se reúne el Comité de la Federación minera, el del Congreso de las Trade Unions y el del Sindicato de marineros y fogoneros británicos para tratar del mismo asunto.

#### LOS RUSOS

**La Incha en la región de Chotin.**—Londres, 8.—De Petrogrado dicen á Reuter que, según noticias de Kitchineff, el enemigo ha sido rechazado en la región de Chotin, en un lote de cuatro kilómetros.

#### LOS ESTADOS UNIDOS

**Wilson y la paz.**—Nueva York, 8.—El presidente Wilson conferenció ayer con el jefe de los demócratas, Lewis, acerca de los nuevos ofrecimientos de paz de Alemania. El Presidente ha dado su opinión de que consisten en los últimos intentos alemanes como un poco sinceros, y que cuando llegue el momento de concertar una paz adecuada á los principios por los que América entró en guerra, será él el primero en prevenir al Congreso y al pueblo americanos. La lucha no se prolongará por más tiempo; pero no se debe confundir los fantasmas de paz con la paz misma y tratar con militaristas belicosos y frazados de emisarios pacifistas, pues sería hacer traición á los intereses de la Humanidad y á los de América.

#### ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

**El respeto á los buques hospitalarios.**—Londres, 8.—El «Daily Telegraph» comenta la noticia de haber obtenido España del Gobierno alemán que los submarinos respetaran los barcos hospitalarios, y dice: «Tenemos motivos para creer que la noticia publicada por el «Heraldo de Madrid» es exactísima, aunque ahora no se haya llegado á un acuerdo formalmente ratificado. La indicación de ponerle á bordo de los barcos hospitalarios es asegurar que estos buques no se empleen para otro uso que el legítimo que tienen, ha estado del Rey Don Alfonso y de su Gobierno. En esta cuestión de seguridad de los buques hospitalarios, como en tantas otras suscitadas por la manera ilegal que tienen los alemanes de hacer la guerra, el Rey de España y los ministros han dado pruebas una vez más del deseo que les anima de que impere siempre la humanidad. El mundo civilizado debe á Don Alfonso de Borbón y á sus ministros la más profunda gratitud.»

Las repetidas veces que el Gobierno español intervino para amoninar los horrores de la guerra militar y naval hecha por Alemania demostraron cuán fieles observantes son los españoles de los Convenios de Ginebra y de la Haya, que justa interpretación dan á esos textos y que desvelo se toman por su cumplimiento. No debe creerse, sin embargo, que la aceptación por Inglaterra y los aliados del acuerdo hecho público por el «Heraldo» equivale a la admisión por éstos de las acusaciones lanzadas por el Gobierno alemán contra Entente respecto al empleo de municiones ó tropas para el transporte de municiones ó tropas. Estas acusaciones alemanas, que tienen por objeto excusar los deliberados hundimientos de los barcos hospitalarios aliados, son puras y sencillas lumnias, como lo ha demostrado el tazgo inglés, que en más de una ocasión ha movido en términos categóricos y respaldados como tal había sido nunca empleado para otros fines que el legítimo á que estaba destinado.»

#### LOS NEUTRALES

**Discuten belgas y alemanes, y los capitanes los holandeses.**—Flessinga, 8.—Un «sloop» cuya tripulación la formaban dos pilotos y un gas, pescaba cerca de Westcapille, y fué sorprendido por un hidroplano alemán. Uno de los aviadores del aparato pasó á bordo del «sloop», intimando á sus tripulantes que se dirigiesen á Zeebrudge. Como se encontraban en aguas territoriales holandesas, tanto el

aviadores alemanes como los tripulantes de la embarcación...

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 8.—Durante la noche última efectuamos con éxito...

Alemania.—Koenigsruherhausen, 8.—Teatro occidental de la guerra...

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—En las horas vespertinas...

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo...

Frente de ejército del Archiduque José.—En los Carpatos forestales...

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Hubo una lucha acérrima...

Frente macedónico.—Sin novedad.—Ludendorff.

Italia.—Coltano, 8.—En el Trentino ha habido ayer mayor actividad...

África oriental.—Londres, 8.—En la región de Mindi...

En la región de Rufigi avanzaron nuestras columnas desde el valle de Rufigi...

Francia.—París, 9.—Comunicado del mesero del Pantheon...

Austria.—Viena, 9.—Frente ruso.—Las tropas alemanas que actualmente...

resistencia enemiga, el terreno conquistado. La contraofensiva rusorromana...

RAMOS CARRIÓN

Hace dos años que falleció el aplaudidísimo autor D. Miguel Ramos Carrión...

ESTADO DEL TIEMPO

Se alejan hacia Francia las causas que sostenían el mal tiempo...

Las cifras de las temperaturas máximas, con ser altas, no pueden calificarse...

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 708,1 milímetros...

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 708,1 milímetros...

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 708,1 milímetros...

INFORMACIONES TEATRALES

Magie-Park.—Hoy jueves, extraordinaria matinee infantil...

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid.—Hoy jueves se celebrará una gran novillada...

SUCESOS DEL DIA

Atropello.—En la calle de Torija el coche de punto número 198...

Accidente del trabajo.—Felipe Sanz González, de veintiocho años...

INFORMACION POLITICA

Ha salido en automóvil para Cestona el marqués de Alhucemas...

También recibió el Sr. Sánchez Guerra la visita del general Milán del Bosch...

Respecto del conflicto de los metalúrgicos de Vizcaya...

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

Se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica.

No se sabe la causa del suceso, que el Juzgado se encargará de esclarecer...

Un meteoro en Godelleta

Cuadro de miseria.—Valencia, 9.—En el pueblo de Godelleta el meteoro...

Tan horrosa tormenta puso en español al vecindario que presintió una verdadera ruina...

Es decir, un cuadro de miseria y de desolación que infundía pavor...

INTOXICACIONES EN VALENCIA

Una señora y una señorita mueren intoxicadas

Valencia, 9.—Los doctores Vilanova y Rives han presentado sendas denuncias judiciales...

Hasta ahora han fallecido dos personas intoxicadas por la misma causa...

Pronto ha cundido la noticia, que ha sido acogida con enérgicos comentarios...

A NUESTROS LECTORES UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes...

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores...

SÓLO se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto...

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores...

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-restaurants...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: 1.º Si algún asegurado muriese...

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran...

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año...

AVISOS UTILES

Compro hasta 100 folios de los reglados en el Cine de la Flor...

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés...

Mariana Sendra

MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR...

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 14.

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA...

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.

Provincias y Portugal... 20 —

América y Oceanía..... 60 —

Unión Postal..... 36 —

Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa...

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

EL CARTEL PARA HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). A petición del público...

MAGIC-PARK.—A las 6.30. Los camp sinos, el emblemático artista...

EL PARAISO.—Compañía del Fernando Vallejo.—A las 6.30 de la tarde...

CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—A las 8 de la tarde...

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—A las 6 y 9.45.—Temperatura ideal...

FRONTON MADRID.—A las 4.30 de la tarde.—Partido de pelota...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# Jabones LA CIBELES

Fábrica y oficina provisional: PEÑUELAS, número 27. — Teléfono 633. — MADRID

Balneario de "La Isabela" (GUADALAJARA) Especial para las enfermedades nerviosas. De 1.º Julio á 30 septiembre. Automóviles: De Guadalajara, días pares; de Hueto, Jueves y domingos. — Agentes: Zariquiegui Hnos., Arenal, 4.

## AGENCIA DE PUBLICIDAD

MONTERA, 19. pral. Teléfono 517

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARGA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.	
	2.º año. Pesetas.	3.º año. Pesetas.	4.º año. Pesetas.		
	Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350	800
	Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
	Caja con 25 botellas.	>	>	60	50
	Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	80	

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elcego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 3.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- J León.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caila y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedageros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montero, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Oldenza, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. Enrique Bustos, Garibay, 4.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Clmedo y Carranza, Albareda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

### PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 50
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	> 30
Una botella de vino en su 4.º año...	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1. y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

## CONCURSO

La SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS saca á concurso, para manutención del ganado destinado á sus servicios, y con arreglo al correspondiente pliego de condiciones, de manifiesto en sus oficinas, el suministro de:

- 180.000 kilos de avena.
- 120.000 » de centeno.
- 60.000 » de cebada.

Se admiten proposiciones hasta el 31 del actual en el domicilio social,

Paseo de los Pontones, núm. 2.

## MIGUEL PEREZ FUENTES METALES

ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc. FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo. SILICO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia. SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco.—Alameda de Mazarredo, 3, BILBAO.

LA INESPERADA Gran liquidación de todas las existencias de verano. Zapatos de lona con adornos, cordones, caballero... 10,80 Zapatos de lona, cordones, señora... 7,40 Zapatos de lona, clavados, señora... 6,30 Para niños, á cualquier precio.—CRUZ, 15.

## GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. F. C. Valdecasas.—Cantareas Teléfono 1.295.

PRECIOS: 690 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. id. id. id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## CAMAS DORADAS

1.º casa en España Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera Pluilles.—Espoz y Mima, 5.

## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA. 0,75 CENTIMOS

## 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES Locales.—Razón, Corredera Baja, 1, portería.

Casa nueva, ascensor. Cuartos 13, 8, 22 dueros. Bretón de los Herreros, 8.

Alquila cuartos nuevos, espaciosos, ocho á 15 dueros, todos adelantos. Lista, 66, esquina Torrijos.

Se alquila casa con amplios locales para establos, almacenes ó talleres en el barrio de la Plaza de Toros. Razón: Tabona Descalzas, 8, imprenta

ALMONEDAS Almoneda de toda la casa, A despacho, comedor, juego alcaoba Luis XV, armarios lona, roperos, camas doradas, colchones, otros.—Hortaleza, 132.

COMPRAS Y VENTAS Se vende jaca de montar y caballo de tiro. Silva, 35, cochera.

## CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo Mezcla, Moka, Caracollo y P Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARIS.

## PERLAS DE ORO

Perlas d'or du Dr. Watry MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA —Curan con gran rapidez— LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades, Espasmodismo, Pérdida seminal etc., etc. 6 Ptas. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir dirección ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Erambla Canalejas 13, Barcelona. Envía gratis folletos explicativos.

## MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entraseño. S. A. LA VASCONGADA

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas de monte.—Sevilla, 12-14, entraseño Traducciones de idiomas Escalafón, 13, 1.º pas.

## SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8

Vendo stde-car inglés, ligero, seminuevo, baratinísimo.—Palma, 13, tienda.—Teléfono 3.562.

Se compran discos. Mayor, 68.

Particular pago bien toda clase mobiliario, alfombras, colchones, objetos. Cervantes, 32, principal.

Persianas, linóleo, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 6.

CONSULTAS Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 á 1, 1 peseta; á 6 y 2. Especial, 5; 7 á 9, 1. Obrero, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 8.

OFERTAS Y DEMANDAS Representantes activos de novelas hacen falta en toda España. Diríjase, Apartado de Correos 720, Madrid.

Administrador fincas rústicas entendido necesitase provincia próxima, 250 pesetas mensuales, casa. Apartado Correos 760. Solicitudes provincias acompañen sello.

Se admiten proposiciones para el derribo casa fonda Pozuelo Alarcón. Razón, estanco Estación Norte.

Roca, fotógrafo. Tetuán, 20, teléfono 324. El más artístico y económico. En parle français. English spoken. Man spricht deutsch.

Dependiente de farmacia, buena práctica é informes, necesita farmacia Jiménez, en Toledo. Honorarios, 35 pesetas mensuales y asistencia completa.

Capitalistas: Dos magníficas operaciones de 60.000 y 60.000 pesetas. Primera hipoteca. Renta 8 %, libre sobre fincas Madrid. Títulos corrientes.—Deseo chico 14 á 16 años, buena letra; sueldo, una peseta, gratificaciones. Atocha, 76, primero izquierda. De nueve á una y cuatro á ocho.

Ortega.—Recibida carta, algo perfectamente, trabajo hasta por las noches, imposible salir de Madrid aunque necesito descansar. Si alguno unos días en septiembre te lo anunciaré.—Ch. Guirso.

Comisiones y representaciones. Larrondo y Landric. Amistad, 4, Bilbao. Admitirá para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa.

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 6, segundo; diez á doce y siete á nueve.

El Cacique.—Exquisita sidra champagné.—Montes y Cavada. Rosas Atocha, 13.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar en Pucheta, 11, farmacia Bayer, aspirina Bayer, á 1,95 tubo, última.

Antigripal Semerg. Cura gripe y toda clase de resfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacias.

ENSEÑANZA Matemáticas: base para Física, Química, etc. Clases particulares, ejercicios, á domicilio.—Aguilera, 12, Santa Engracia, 11, segundo.

LECTURA á domicilio, enseñanza idiomas, ciencias, artes, música, obras de texto, 50 céntimos mes. Magdalena, 11, entraseño.

PERDIDAS Pérdida cartera.—Se reemplaza con nueva y se devuelve al dueño.—Se reemplaza con nueva y se devuelve al dueño.—Se reemplaza con nueva y se devuelve al dueño.